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Szenzációs sajtótájékoztató a belügyes botrány ügyében

- El kell már jönnie az őszinteség 
idejének - mondja az ötvenévesforma 
férfi, aki felé ebben a pillanatban mik­
rofonok, fényképezőgépek és felvevő­
kamerák fordulnak. Idő: péntek dél­
előtt 11 óra, helyszín: a Fidesz és az 
SZDSZ sajtótájékoztatója a budapesti 
Graffiti moziban. Aki beszél. Végvári 
József rendőr őrnagy, a BM állambiz­
tonsági szolgálata belső elhárítási osz­
tályának mai napig is munkatársa. 
A két ellenzéki szervezet elsősorban 
az ő segítségével jutott az állambiz­
tonsági szolgálat törvénytelen tevé­
kenységét bizonyító iratok és adatok 
birtokába. Miután az egybegyűltek vé­
gignézték a Fekete Doboz videofolyó- 
irat új, ezúttal színes és hangos filmjét, 
amelyen ugyancsak Végvári beszélt és 
válaszolt Lovas Zoltánnak, a Fidesz 
sajtószolgálata munkatársának, az őr­
nagy felelt az újságírók kérdéseire.

- Ma reggel, amikor letettem a 
szolgálatot, még tartott a bizalmas ira­
tok tömeges megsemmisítése. A Cse­
peli Papírgyár tonnaszámra kapja az 
előzetesen házilag szétmorzsolt, ol­
vashatatlanná tett dokumentumokat. 
Kissé megviselt azok kézszorítása, 
akikkel negyedszázadon át együtt dol­
goztam, és akik még nem. tudták, ki 

.köpött”, kit kellene szitává lőni... 
Bocsássák meg, ha egyenként kérem a 
kérdéseket és röviden válaszolok, de 
nehezen koncentrálok, nagyon fáradt 
vagyok. Naponta öt Seduxent szedek, 
kimerített az állandó önellenőrzés, 
amire rákényszerültem, hogy kivéd­
jem az ismert trükköket... - mondja a 
civil ruhás rendőrtiszt, aki azt is közli, 
hogy január 31-ével nyugdíjba megy. 
- Remélem - teszi hozzá -, addig sem 
kell többé szolgálatba lépnem.

Riasztó kép rajzolódik ki Végvári 
szavaiból. A törvénytelen cselekmé­
nyek a botrány január 5-én történt ki­
robbanása óta is folytatódnak. Valót­
lan a BM legfőbb vezetőinek az az is­
mételten hangoztatott védekezése, 
hogy nem tudtak az ellenzéki szemé­
lyiségek és pártok terhére végzett be­
súgómunkáról, az összesítő jelen­
téseket a miniszter rendszeresen meg­
kapta. A kormánynak és az MSZP ve­
zetőségének is tudnia kellett ezekről, 
de igen valószínű, hogy értesült a dol­
gokról a szovjet KGB is, amelynek 
megbízottai - „tanácsadói” - jelenlé­
téről Végvári Józsefnek még a közel­
múlt hónapokban is tényszerű tudo­
mása volt.

(folytatás az 5. oldalon)

„ Segíts magadon..." 
(Alapítványi felhívás a 3. oldalon)

Kit érdekel, mit akar a nép?
(Gazdaság és társadalom kapcsolatáról a 6. oldalon)

És ön kire kíváncsi című sorozatunkban Aki visszaadja a szabadságot 
a 4. oldalon

Sokat olvasni a sajtóban a Függet­
len Kisgazda Párt kettészakadásáról; a 
Nemzeti Kisgazda Párt megalakulásá­
ról. Néhány részletről kérdeztük a párt 
egyik ügyvivőjét, dr. Boross Imrét, a 
függetlenek egykori pártfőügyészét.

- Igaz az, hogy ön volt a kezdemé­
nyező, ahogyan ez Prepeliczay István 
állítja a Mai Nap-ban?

- Nem! A döntést a vidékiek hoz­
ták, az KgP vezetéséhez a hibák kikü­
szöbölése érdekében intézett számta­
lan megkeresés és javaslat után, ame­
lyek mind eredménytelenek maradtak. 
Magam is mindent elkövettem az egy­
ség érdekében. November 24-én há­
romoldalas levélben kerestem meg 
Vörös Vincét, a párt elnökét. Választ 
nem kaptam. Ilyen előzmények után 
szegedi és kecskeméti politikai baráta­
im hívtak meg az alakulásra. Nem kis 
töprengés után mondtam határozott 
igent

- Afiiggetlenek mely tisztségviselői 
csatlakoztak, a Nemzeti Kisgazda Párt­
hoz?

- Rajtam kívül Hardi Péter főtit­
kárhelyettes, dr. Szeghő István pártfő- 
ügyész-helycttcs, Fazekas Gyula párt- 
igazgató-hclycttes, Simó Zoltán, a fe­
gyelmi tanács elnöke. De csatlakozott 
egyebek mellett dr. Ádám Pál Bács 
megyei üv. alelnök, dr. Bába Iván 
Csongrád megyei főtitkár, Faludi Sán­

Megkérdeztük dr. Boross Imrét:

Miért szakítottak?
dor Nógrád megyei titkár, Lányi Zsolt 
budapesti ügyvezető alelnök és dr. Pá­
los György külügyi titkár is.

- ön, mint pártfőügyész, de helyet­
tese is, a fegyelmi tanács elnöke is az 
új párthoz csatlakozott. Milyen össze­
függés van itt?

- Ezek a tisztségek olyanok, ame­
lyek betöltőinek különös gonddal kell 
a párt alkotmányának betartására 
ügyelnie. A függetleneknél számos és 
súlyos alkotmánysértés történt, ami 
nagymértékben motiválta a kettésza­
kadást. A három személy kiválása azt 
hiszem, mindennél jobban bizonyítja, 
hogy a pártvezetés nem tartotta be az 
alkotmányos előírásokat, és ahogyan 
Prepeliczay főtitkár is fogalmazott, a 
politikát elébe helyezték a jognak.

- A Magyar Nemzet-ben Dragon 
Pál azt állította, hogy ön gátolta a 
függetlenek bírósági bejegyzését.

- Ez nem igaz. A valóság az, hogy 
a kérelem egyik alapvető kelléke a va­
gyonnyilatkozat. Ezt Bejczy Sándor 
pártigazgató - kérésem ellenére - he­

tekig nem bocsátotta rendelkezésem­
re. December 6-án kaptam meg a va­
gyonnyilatkozatot és még aznap 
60 862 szám alatt benyújtottam a kér­
vényt.

- És mi a helyzet az érdi nagyvá­
lasztmányon történt nyílt szavazás el­
rendelése körül?

- Egy nem hiteles jegyzőkönyv 
szerint ebben a kérdésben szavazás 
nem volt. A függetlenek szeptember 
1-jei tájékoztatója is csak arról tesz 
említést, hogy dr. Balogh György le­
vezető elnök kérte a nagyválaszt­
mányt, hogy nyílt szavazással döntsön 
a jelöltek megválasztásáról. Itt sincs 
szó arról, hogy ebben a kérdésben sza­
vazást rendeltek el, de az kitűnik a tá­
jékoztatóból, hogy dr. Kubinyi András 
a választást komédiának minősítette.

- Tehát megszavazták a nyílt sza­
vazást, avagy sem?

- Erre a birtokunkban levő magnó­
szalagok adnak majd egyértelmű vá­
laszt.

- De úgy hallani, hogy a bíróság­
hoz pótlólag beterjesztett jegyző­
könyvben a nyílt szavazás elrendelésé­
nek a megszavazása szerepel. Mi lesz, 
ha ennek az ellenkezője derül Id?

- Érdekes helyzet alakulhat ki, de 
az már a függetlenek gondja, főleg dr. 
Balogh György akkori levezető elnö­
ké, meg azoké, akik a jegyzőkönyvet 
hitelesítették.

- Dragon Pál azt is mondotta a 
Magyar Nemzetnek, feltételezése sze­
rint valaki felhívta a bíróság figyelmét 
arra a hibára, hogy az eredetileg be­
nyújtott jegyzőkönyvben nem szerepel 
a nyílt szavazás megszavazására.

- Nem tudom, miért becsüli le Dra­
gon Pál a bíróságot. Ha a bíró egy ügy­
ben valamilyen alaki, vagy tartalmi hi­
bát észlel, azt saját maga is észreveszi. 
Nem hiszem, hogy erre külön fel kell 
hívni a figyelmét. Peren kívüli ügyben 
- ez pedig az - erre lehetőség sincsen. 
Mi jogászok - bírák, jogtanácsosok, 
ügyvédek - napjainkban különösen ér­
zékenyek vagyunk minden jogellenes 
lépésre, hiszen negyven éven keresztül 
nélkülöztük a jogállamiságot.

(-)

(írásaink a Nemzeti Kisgazda Párt­
ról a 7. oldalon)
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Jövőre: új KGST-árfolyam
Csehszlovákia, Lengyelország és Magyarország a KGST deviza- és pénz­

ügyeivel foglalkozó állandó bizottságának prágai ülésén úgy döntött, hogy fel­
mondja a szocialista országok turista-valutaárfolyamai és a nem kereskedelmi fi­
zetések kötelező egyeztetésére vonatkozó szerződéseket, s a jövőben kétoldalú­
im állapodnak meg ezekben a kérdésekben. A nem kereskedelmi fizetések 
kérdésében a KGST-tagországok a prágai tanácskozáson nem tudtak egy véle­
ményre jutni és nincs remény arra, hogy e kérdésben belátható időn belül sokol­
dalú megállapodást lehessen kötni. Ezért Csehszlovákia, Lengyelország és Ma­
gyarország közölte, hogy felmondja a nem kereskedelmi fizetésekkel és valuta­
árfolyamokkal kapcsolatos szerződéseket és a jövőben kétoldalúan állapodik 
meg ezekben a kérdésekben. A prágai tanácskozáson egyébként megállapodtak 
abban, hogy átalakítva a KGST pénzügyi-deviza mechanizmusát áttérnek a kon­
vertibilis valutákban történő elszámolásra és fizetésre. Úgy döntöttek: ki kell 
dolgozni a konvertibilis valutában való elszámolás és fizetés fő elveit és feltéte­
leit, meg kell állapítani az új rendszerre való fokozatos áttérés szakaszait, megol­
dani az árfolyamkérdéseket és megvizsgálni azt, hogy milyen mértékben lehetne 
felhasználni a nemzeti valutákat a kölcsönös elszámolásban és fizetésben. A fel­
adatokat áprilisig kellene megoldani, hogy a jövő év elejétől áttérhessenek az új 
rendszerre. A tanácskozás egyik résztvevője sem tartja reálisnak az egységes fel­
tételeken és piacon alapuló szoros gazdasági integrációt a szocialista országok 
között, mert ez ellentétes azokkal a törekvésekkel, hogy nyissanak a világgazda­
ság felé.
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Biztonságpolitikánk Bécsben
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A Magyar Köztársaság távlatilag a 

tömbök nélküli Európát tartja kívánatos­
nak. de - mivel a történelmileg kialakult 
két nagy katonai szövetség ma még stabi­
lizáló tényező a földrészen az ország 
védelmi feladatainak megoldását egyelő­
re aVarsói Szerződésen belül tervezi. Er­
ről beszélt Borsits László altábornagy 
Bécsben, a 35 ország bizalomerősítési 
tárgyalásainak keretében.

Biztonságpolitikánk fő céljaiként je­
lölte meg a nukleáris világháború és álta­
lában minden háború elhárításában, Eu­
rópa kettéosztottságának megszüntetésé-

< :<•

- A bős-nagymarosi vízlépcsőrend­
szer által érintett terület lakossága az épít­
kezés azonnali felfüggesztését követeli és 
azoknak a leváltását is, akik felelősek a 
vízlépcső építéséből adódó katasztrofális 
ökológiai helyzetén.

- Kétmilliárd rubel értékű terméket 
szállít egymásnak Magyarország és az 
NDK az 1990. évi árucsereforgalmi jegy­
zőkönyv alapján, amelyet pénteken írtak 
alá Berlinben.

- Tajvan egymilliárd dolláros beruhá­
zási alapot hoz létre Magyarország, Len­
gyelország, Jugoszlávia, Csehszlovákia és 
az NDK számára.

- A hadsereg és a belügyi csapatok 
újabb egységei érkeznek a kaukázusi vál­
ságövezetbe. Számuk már meghaladja a 24 
ezret

— Újabb rendkívüli pártkongresszus 
egybehívását és az NSZEP-DSZP felosz­
latását sürgetik az egykori állampárt jog­
utódján belüli platformok, valamint 
több tudományos intézmény párt- 
alapszervezetének képviselői.

- A Csehszlovákiába szállított szovjet 
olaj januárban a tervezettnél 20 százalék­
kal. azaz mintegy 300 ezer tonnával lesz 
kevesebb, de a Szovjetunió jelezte, hogy a 
kieső mennyiséget az év végéig pótolja.

- Az új csehszlovák kormányzat hat 
százalékos inflációt tart elfogadhatónak. 
Összhangba hozzák a nagykereskedelmi, a 
kiskereskedelmi és a felvásárlási árakat. 
A cél az árrendszer racionalizálása, annak 
megfelelően, hogy a KGST-n belül áttér-

ben való tevékeny részvételt, valamint az 
ország függetlenségének, nemzeti önál­
lóságának megőrzését és területi integri­
tásának biztosítását. E célok megvalósí­
tásában a katonai tényező szerepének fo­
kozatosan és jelentős mértékben csök­
kennie kell, mivel azonban a fegyveres 
erőkre még hosszú ideig fontos szerep 
hárul a biztonság fenntartásában, Ma­
gyarországnak is szüksége van korszerű 
színvonalú haderőre - állapította meg. 
A katonai szövetségekről szólva egyebek 
között elmondta: Magyarország szorgal­
mazza a Varsói Szerződés lényeges re- 
formját._________________________j

A VILÁG HÍREI
nek a konvertibilis valutában való elszá­
molásra és a belföldi árakat hozzáigazítják 
a világpiaci árakhoz.

- Prágában a hét közepén megtartot­
ták a csehországi magyarok első összejö­
vetelét, amelyen a magyar nemzetiség szö­
vetségének létrehozására nyolc tagú bi­
zottságot választottak.

- „Kiáltvány a demokratikus szocia­
lizmusról Bulgáriában” címmel politikai 
nyilatkozatot tett közzé a Bolgár Kommu­
nista Párt XIV. rendkívüli kongresszusát 
előkészítő bizottság. A kiáltvány a párt re­
formjának a tervezete, amelyet először a 
pártszervezetek, majd a kongresszus kül­
döttei vitatnak meg.

- Az USÁ-ban élénk visszhangja volt 
Somogyi Ferenc külügyi államtitkár csü­
törtöki bécsi sajtóértekezletének, a szovjet 
Csapatok Magyarországról való teljes ki­
vonására irányuló javaslatoknak.

- Pénteken a Tavaszünnepet - azaz a 
kínai és a vietnami újévet - megelőző, im­
már hagyományos fogolycserére került sor 
a két ország határán lévő Béke-kapunál.
’ - Az amerikai és a szovjet külügymi­
niszter a február 6-7-én. Moszkvában áttö­
rést szeretne elérni a START-cgyezmény 
nyitott kérdéseiben - jelentette ki Burt, a 
genfi amerikai küldöttség vezetője.

- A JKSZ Központi Bizottsága ülésén 
létrejött megállapodás szerint a KB azt ja­
vasolja a kongresszusnak, hogy a JKSZ 
KB elnöki tisztségére szlovéniai politikust 
válasszanak meg.

A korábbi hivatalos nyilatkozatok­
kal ellentétben az archívumokban 
mégis vannak dokumentumok Raoul 
Wallcnbergről, a II. világháború alatt 
magyar zsidók ezreit megmentő svéd 
diplomatáról.

A Komszomolszkaja Pravda újabb 
adalékokat tesz közzé. Karcev újságí­
rónak tavaly már sikerült felkutatnia 
egy szovjet szemtanút, a 317-es lö­
vészhadosztály zászlóaljparancsnokát, 
aki a Benczúr utcában találkozott Wal- 
lenbcrggel. Sikerült újabb tanúkat ta­
lálnia. Felkutatott egy Horosilov nevű 
századost, aki 1945. január 15-én be­
osztottjának jelentése alapján paran­
csot adott Wallenberg fekete Stueba- 
ker típusú autójának elkobázására; 
Szerinte Wallenberg határozottan tilta­
kozott az intézkedés ellen, de végül 
megállapodtak: a szovjet hadvezetés 
később elismervényt ad a kocsiról. Er­
re végül is nem került sor, mert a heves 
harcok miatt (?) nem sikerült Horosi- 
lovnak a nyugtát Wallenbergnck átad­
nia.

Az újságíró a szovjet hadsereg po- 
dolszki központi archívumában buk-

- Az NDK bejutása a Közös Piacba 
1993 után „automatikus” lehel, tekintettel, 
hogy árui már ma is vámmentesen jutnak 
be az NSZK-ba. Ilyen szempontból a beju­
tás független attól, hogy az NDK kéri-e 
felvételét az Európai Közösségbe vagy 
sem. Erről Danken, Hollandia vezető kül­
ügyi tisztviselője beszélt.

- A mongol hatóságok bctiltouak 
minden, előzetesen nem engedélyezett tün­
tetést. így próbálják megakadályozni, 
hogy a létesült ellenzéki Mongol Demok­
ratikus Szövetség vasárnap tömeggyűlést 
szervezzen Ulánbátor főterén.

- „A lengyel kormány nem ért egyet 
Lech Walesával, s a Lengyelországban ál­
lomásozó szovjet csapatok kivonását nem 
veti fel” - mondotta Niezabitowska, a kor­
mány szóvivője.

- Semmi haladást nem hoztak az eheti 
washingtoni tárgyalások a közel-keleti 
kérdésben. Erről beszélt a sajtónak Rabin 
izraeli védelmi miniszter.

- Spranger államtitkár sajnálattal kö­
zölte, hogy a bonni kabinetnek Magyaror­
szággal való szolidaritása ellenére még 
nem tudja megmondani, mikor kerülhet 
sor a vízumkényszer feloldására.

- Romániában péntekig 13 politikai 
párt és mozgalom kapott engedélyt a mű­
ködésre. Nyilvánosságra hozták azokat az 
alapelveket, amelyeket a választási tör­
vénytervezetbe foglalnak: a kormányzási 
forma a pluralista demokrácia elvein áll, 
különválasztva a törvényhozási, végrehaj­
tói és bírósági gyakorlatot. 

kant egy dokumentumra, amely sze­
rint a felsőbb egységtől, a 18. hadtest­
től kapott parancs alapján a 317. lö­
vészhadosztálynak a fasiszták elől rej­
tőzködő svéd diplomatákat megtalálá­
suk esetén „biztonságos őrizetbe kell 
vennie és erről jelentést kell tennie a 
parancsnokságnak.” A parancshoz 
mellékelték Wallenberg nevét is. 
Az újságírónak sikerült megtalálni azt 
a felderítő tisztet is, aki január 16-án 
parancsot kapott a diplomata kihallga­
tására. Szevrjugi őrnagy elmondta, 
hogy Wallenbcrgct ekkor még szabad 
emberként és nem fogolyként hallgat­
ta ki. A diplomata tiltakozott gépko­
csijának elkobzása miatt és Mali- 
novszkij marsallal kívánt beszélni. 
Az újságíró ekkor megpróbálta a fel­
derítésről szóló anyagokat előkeresni, 
azonban január 14. és 26. között hiá­
nyoznak a dokumentumok. Idéz egy 
Fomin nevű hadlörténészt, aki úgy vé­
li, az anyagokat, amelyekben Wallen­
berg neve szerepelt, minden valószí­
nűség szerint a szovjet kémclhárítás 
tüntette el.

megtartotta alakuló ülését a Budapcst- 
Bécs világkiállítás magyar-osztrák 
kormányközi bizottsága.

Vasárnap - Tüntetés volt Ulánbá­
torban. - Moszkvába érkezett az 
ENSZ-főtitkár.

Hétfő - Hivatalos látogatásra Bu­
dapestre érkezett Kaifu Tosiki. - A 
kambodzsai kérdés rendezéséről kezd­
tek tanácskozást Párizsban. - Hivata­
los látogatásra Romániába érkezett 
Genscher. - A szovjet csapatok kivo­
násáról tárgyaltak a szakértők Prágá­
ban. -Lengyel-Dél-afrikai Baráti Tár­
saság alakult Wroclawban.

Kedd - Bulgáriában megnyílt a 
nemzeti kerékasztal-tárgyalások első 
fordulója. - Első ízben járt hivatalos 
látogatáson Nyugat-Berlinbcn az 
NDK miniszterelnöke. - 35 állam kép­
viselői a katonai doktrínákról kezdtek 
szemináriumot Bécsbcn. - A kulturális 
és oktatási együttműködésről tárgyalt 
Bukarestben Glatz Ferenc művelődési 
miniszter. - Csehszlovákiában felosz­
latták a titkosrendőrség „belső ellensé­
get” ellenőrző osztályait - Bukarest­
ben bejelentették: elhalasztják az ápri­
lisra tervezett választásokat

Szerda - Dubcck Strasbourgban át­
vette a Szaharov-díjat. - Magyar­
olasz külügyminiszteri tárgyalást tar­
tottak Rómában.

Csütörtök - Hivatalos látogatást 
kezdett Budapesten Mitterrand francia' 
államfő. - Szófiába érkezett Genscher 
nyugatnémet külügyminiszter. - Őri­
zetbe vették Zsivkovot. - Horn Gyulát 
fogadta II. János Pál pápa.

Péntek - A szovjet hadsereg és a 
belügy újabb alakulatai érkeztek a Ka­
ukázusba, az LT és az SZKP KB a vér­
ontás beszüntetésére hívott fel. - Ká- 
bítószcrilgylct miatt letartóztatták a 
washingtoni polgármestert.

Szombat - Temesváron ideiglene­
sen katonai irányítást vezettek be. - 
Első alkalommal országos értekezletet 
tartott Marosvásárhelyen a Romániai 
Magyar Demokrata Szövetség. - 
Megegyezés nélkül fejeződött be Gor­
bacsov litvániai látogatása. - Grazban

Heti eseménykrónika-január 13-19.
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Nemzetünkért: »Segíts magadon...”
A Bethlen Gábor Alapítvány felhívása

Hazánkban és Közép-Európában zajló 
demokratikus változások, különösen a 
Csehszlovákiában és Romániában történt 
radikális fordulat reményt ad a magyar 
nemzet szétszakított, elnyomott és megalá­
zott közösségeinek újjáéledéséhez, re­
ményt ad e térség népeinek megbékélésé­
hez, humánus együttéléséhez.

A Bethlen Gábor Alapítvány alapító 
tagjai, szervezői és támogatói nevében, 
akik több mint egy évtizede e cél jegyében 
kezdeményezték, majd gyanakvások és ti­
lalmak közepette működtették független 
szervezetüket, szívből üdvözöljük a de­
mokratizálás gyarapodó, humanista tábo­
rát. Bizalmat ébreszt kuratóriumunkban a 
szomszédos országok néhány új vezetője, 
jóleső érzéssel látjuk közöltük Bcthlcn-dí- 
jasainkat: Király Károlyt, Tőkés Lászlót, 
Duray Miklóst.

Gyötrelmes korszakot éltünk át, s rend­
kívüli feladat vár népeinkre, ha együtt kí­
vánunk visszatérni az európai népek csa­
ládjába, ha méltóan ki akarjuk venni ré­
szünket a Közös Európai Otthon építésé­
ből. Ebben a sorsfordító időszakban 
nagyon sok múlik kapcsolatainkon, a 
szomszédos országokban élő magyar kö­
zösségeken, életképességükön és szándé­
kaikon, alakuló szervezeteiken és vezetői­
ken, sok múlik az ottani közélet és társada­
lom demokratizálásán, de legalább annyi 
múlik az európai országok és hazánk kor­
mánypolitikáján, s a magyar társadalom 
összehangolt segítségén.

Valljuk, hogy a szomszédos országok­
ban élő magyarság ügyét; nemzeti megma­
radását, védelmét és támogatását függetle­
níteni kell a pártpolitikától és a választási 
küzdelmektől, s azok fölé kell emelnünk. 
Ezért a Bethlen Gábor Alpatívány támoga­
tói körének védnökségével „Segíts maga­
don...” címen szellemi mozgalmat kezde­
ményezünk a magyar köztestületi és kultu­
rális önkormányzatok, intézményrendsze­
rek újjáteremtése, az európai, különösen a 
szomszéd népek közötti személyes kap­
csolatok fejlesztése érdekében, az általuk 
igényelt keretek között.

A „Segíts magadon...” mozgalom kere­
tében javasoljuk: - a „népi diplomáciát” 
szolgáló további baráti társaságok, egyesü­
letek, szervezetek kölcsönös kétoldalú lét­
rehozását; - a „tcstvérfalu, testvérváros, 
testvériskola, testvérintézmény”, jellegű 
kapcsolatrendszer minél szélesebb körű és 
elmélyült kialakítását; - a különböző or­
szágok önkormányzati, társadalmi, egyhá­
zi, ifjúsági és szakmai szervezeteinek köz­
vetlen együttműködését, mindenfajta álla­
mi engedély és beavatkozás nélkül; - a 
nemzeti kisebbségek egyéni és kollektív 
jogvédelmét, mindenekelőtt azt, hogy 
.számarányaiknak, hagyományaiknak és az 
európai országok legjobb gyakorlatának 
megfelelő elbánásban részesüljenek az élet 
minden területén.

A magyarság szempontjából létfontos­
ságúnak tartjuk a szomszédos országokban 
élő magyarok oktatási és kulturális intéz­
ményrendszerének és önkormányzati szer­
vezeteinek újjáéledését, amelynek támoga­
tására akciót hirdetünk. Nyári egyetemek, 
anyanyelvi és szakmai táborok szervezésé­
vel, az anyanyelvi oktatásból eddig kizárt 
magyar pedagógusok és diákok tanfolyami 
képzésével, könyvek és technikai eszkö­
zök adományozásával elősegítjük, hogy az 
önálló magyar tannyelvű általános iskolák, 

szakiskolák, líceumok ez év szeptemberé­
ben minél nagyobb számban, megfelelő 
feltételek között újrakezdjék a tanítást 
csakúgy, mint a magyar tannyelvű főisko­
lák és a kolozsvári Bolyai Tudo­
mányegyetem. Felhívjuk mindazokat, akik 
csatlakoznak és részt kívánnak venni a 
„Segíts magadon...” mozgalom munkájá­
ban, támogatásában, hogy jelentkezzenek 
a Bethlen Gábor Alapítvány címén (1536 
Budapest, Pf.: 247.). Az Alapítvány Kura­
tóriuma a „Segíts magadon...” mozgalom 
szellemi gondozásával párton kívüli tagjait 
bízta meg:

Bakos István (MM, telefon: 1320-950), 
Grezsa Ferenc, Juhász Gyula, Király Tibor, 
Szabó Gábor, Vekerdi László, Zelnik Jó­
zsef. Reméljük, hogy a „Segíts maga­
don...” mozgalom sokakat késztet össze­
hangolt cselekvésre, s a magyar társada­
lom egészének megújulását is elősegíti.
Budapest, 1990. január 18.

A Bethlen Gábor Alapítvány 
Kuratóriuma

„Nem akarjuk ml kidobni a ma­
guk katonáit, maguknak kellett volna 
őket már régen kivonni” - mondta 
Walesa Brovikov szovjet nagykövet­
nek az újságírók előtt - Az év végére 
egyetlen egynek sem szabad Lengyel­
országban maradnia - tette hozzá. 
Kifejtette, a jelenlét mindaddig aka­
dályozza a jószomszédi viszonyt, 
amíg az utolsó katona is haza nem 
megy. Sürgette, hogy a Kreml maga 
kezdeményezzen, „nehogy nekünk 
kelljen kikényszerítenűnk a kivonu­
lást. Két-három hónap múlva olyan 
erős lesz a nyomás, hogy képtelenek 
leszünk ellenállni, hiszen az emberek 
azt fogják hallani, hogy maguk kivo­
nulnak Csehszlovákiából és Magyar­
országról” - mondta Walesa. A nagy­
követ erre azt válaszolta, hogy a kér­
dés „a kormányainkra tartozik, és az 
európai múlt relikviája”.

A demokratikus
szervezetek és tisztességes polgárok 
utáni belbiztonsági kémlelésekről tart 
a vizsgálat. A Belügyminisztérium 
környékéről ugyanakkor az is elhang­
zik, hogy minden szuverén állam ha­
sonló módszerekkel védi rendjét, biz­
tonságát, titkait. Ezért szeretném, ha 
az ügy feltárása nemcsak a tett jogta­
lanságát, hanem még a következőket 
állapítaná meg:

1. Mindenütt a világon, így ha­
zánkban is a legféltettebb államtitok a 
védelmi felkészültség, a fegyverek 
ereje, a hadrafoghatóság. Ezt azonban 
fél évszázada elvesztettük, és ilyennel 
azóta sem rendelkezünk. Először a 
második világháború előkészületei so­
rán a hitleristák számára szolgáltattak 
ki itteni magasbeosztású ügynökeik 
adatokat a magyar hadseregről, majd 
azokat a náci szövetségben vívott harc 
idején maga a vezérkar volt kénytelen 
átadni. 1945 után, a honvédség újjá­
szervezésénél a Szövetséges Hatalmak 
Katonai Ellenőrző Bizottságának 
szovjet, amerikai, angol, francia tagjai 
bábáskodtak, ők előbb tudták meg, 
hogy milyen fegyvereink lesznek,

_________________________________________ - 

Szűrös Mátyás üzenete a nemzethez 
________________________________________y

Honfitársaim! Ezekben a napokban a képviselői jelölésekkel gyakorlatilag is 
megkezdődik a választási kampány. Március 25-én szabad országgyűlési válasz­
tásokat tartunk, ami egyedülálló jelenőségű esemény lesz hazánk történelmében. 
Mindannyiunkra nagy felelősség hárul, hogy az új Parlament születése minél ke­
vesebb megpróbáltatással, nehézséggel járjon, a meggondoladan és felelőtlen 
választási módszerek ne veszélyeztessék az ország és a nemzet nyugalmát, jövő­
jét. Hiszem, hogy képesek vagyunk méltósággal megélni a demokratikus állam­
rendszer megteremtését, s az ezzel szükségszerűen járó vajúdás időszakát.

Az alkotmány szerint a köztársaság elnökének őrködnie kell a nemzet egysé­
ge és az államszervezet demokratikus működése felett Ezért - abból kiindulva, 
hogy hazánkban az események kedvezőtlen irányt vehetnek, mert sokan nem ta­
nultak még saját múltunk tragédiáiból, s a környező országok új keletű keserű ta­
pasztalataiból sem - felhívom az ország közvéleményét, elsősorban a pártok és a 
politikai csoportosulások, szervezetek vezetőit, testületéit: tartózkodjanak a szél­
sőséges megnyilvánulásoktól, a társadalmi légkört zavaró és rontó indulatoktól. 
A sajtó ne adjon helyet a megfélemlítéseknek és az uszításoknak. Vigyázzon az 
igazságra, és ne szolgálja a megalapozatlan „szenzációkat”. Ne a tüntetésekre és 
a sztrájkokra hívjanak fel, mert ezek - anélkül, hogy segítettének gondjaink eny­
hítésében - kiszámíthatatlan, ellenőrizhetetlen folyamatokat indíthatnak el, és 
veszélybe sodorhatják a demokratikus átalakulás békés jellegét

Tanuljunk saját történelmi tapasztalatainkból! Nálunk sajnos gyakran az érze­
lem, s kevésbé az értelem, jobbára a türelmetlenség, s nem a türelem hallatta 
hangját, s könnyen vált meghatározóvá a szociális demagógia, s elhatalmasodott 
a gyűlölet. Az ország lakossága nyugalomra, békességre, lét- és közbiztonságra 
vágyik. Ezért a választási kampány kényes politikai időszakában megkülönböz­
tetetten törekedjünk egymás megértésére, önfegyelemre és türelemre. A demok­
ráciát nem lehet rohammal létrehozni. Egy egész emberöltő egymásra halmozó­
dott hibás döntéseit, azok következményeit nem lehet néhány hónap alatt kijaví­
tani, felszámolni. Őrizzük meg az ország kormányozhatóságát, ennek érdekében 
akadályozzuk meg az állami és közigazgatási rendszer szétzilálását. A háromol­
dalú politikai tárgyalásokon részt vett pártok, politikai erők felelősséggel tartoz­
nak a múlt év szeptemberében létrejött megállapodások végrehajtásáért, s az ak­
kori megbeszélések alkotó légköre, kompromisszumkészsége most is hasznosít­
ható. Fel kell lépni a vádaskodással, a botránykcltéssel és a konfliktusok szításá­
val szemben. Formálják a józan gondolkodású emberek a közvéleményt!

Üdvözöljük a törvényesség következetes betartására és választási etikai kó­
dex kidolgozására irányuló törekvéseket. Régi igazság, hogy az igazi szabadság 
nem az, amely szerint az ember azt teheti, amit akar, hanem az, amikor azt tehe­
ti, amit kell. Minden párt, minden képviselőjelölt programjával, saját igazával 
fogadtassa el magát; így győzze meg választóit, ne vetélytársai elleni támadással, 
hitelének szándékos lerontásával. Csakis így őrizheti meg saját és az ország mél­
tóságát is.

Kérem honfitársaimat, hogy a történelmi felelősség tudatában, a nemzeti béke 
megőrzése és az összefogás jegyében támogassák a felhívásomban megfogalma­
zott törekvéseket. Ne engedjük, hogy az épülő, erősödő magyar demokráciában 
zátonyra fusson a békés átmenet!

mint a magyar katonák, majd a fel­
ügyeletet átvette - már nem a béke­
szerződés jogán - a Varsói Szerződés 
parancsnoksága, lényegében a szovjet 
vezérkar. Előttük ugyan milyen titka­
ink lehettek, amikor ők szállították a 
felszerelést, integrálták a hadiipart, a 
Honvédelmi Minisztériumban az ún. 
tanácsadók dirigáltak, és a védclmi(?) 
tervek egyeztetése a mai napig tart. 
Amíg a Varsói Szerződés érvényes, ez 
a helyzet fennmarad. Annak azonban 
nincs akadálya, hogy a paktum rendel­
kezésére bocsátott adatszolgáltatás 
korlátozottan és ellenőrzötten történ­
jék. Azon kívül a Szovjetuniónak jut­
tatott minden katonai, politikai infor­
máció ugyanúgy árulásnak minősül, 
mintha azt más államnak végeznék!

2. Az államtitkok második köre 
gazdasági jellegű, ami a többi közölt 
az ipari teljesítőképesség adatait, az 
egyes gyártási eljárásokat védi. Ezek 
megszerzésére mégis elegendő, hogy 
valaki a világ bármelyik részéből ma­
gyar céggel társul, vagy azt megveszi. 
Az ügyön buzgolkodva bármelyik 
nyelvre lefordítják számára duplafalú 
trezorok hétpccséttcl őrzött és TÜKö- 
sített iratait.

Törvényt tisztelő állampolgárként 
pironkodva írom le, hogy nincsenek 
államtitkaink, tehát azokat nem tudja a 
belbiztonság megvédeni. Ellenben óv­
hatja más nemzeti értékeinket, az ál­
lampolgárok érdekeit. Ezek között 
említem az egészséget és a közrendet. 
Hozzáértők szerint a nemzetközi kábí­
tószer kereskedők számára Magyaror­
szág már nemcsak tranzitállomás, ha­
nem potenciális új piac, ahol jelenleg 
zsargonuk szerint a beetetés tart, va­
gyis ingyen vagy olcsón juttatják a 
drogot későbbi rabjainak és terjesztői­
nek.

A zsebtolvajlás és betörés mellett 
elterjedt bűn lett a nyílt utcai zaklatás 
és valutaüzérkedés, a bandák vetélke­
dése. Egy kimondhatatian nevű, de 
magyar állampolgárt a napokban gyil­
kollak meg. Hallottunk már titkos 
fegyverszállításokról, fcgyverszállí- 
tókról, sőt a magyar külpolitika irányí­
tóinak terroristáktól kapott megfenye­
getéséről. A belbiztonsági szolgálat 
kitűnően felkészített, honfitársait és 
hazáját szerető tagjainak van tehát bő­
séges feladata. Ezekre tessék felhasz­
nálni őket, akkor majd támogatás és 
elismerés kíséri tevékenységüket.

(-ie-)
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Aki visszaadja a szabadságot
Egészen bizonyos, hogy a most ol­

vasható interjú főszereplője nevét, te­
vékenységét sokan ismerik, ám az 
utóbbit talán nem eléggé. Például 
azért, mert nem volt alkalmuk faggatni 
Juhász Imrét hivatásáról, elkötelezett­
ségéről, megszállotságáról, kitartásá­
ról és sok minden másról sem. Dr. Bcly- 
lyei Árpád, a Pécsi Orvostudományi 
Egyetem Ortopédiai Klinikájának 
igazgató professzora éppen az utóbbi­
akra és környékükre kíváncsi Juhász 
Imrével kapcsolatban, aki orvostech­
nikai és gyógyászati segédeszközöket 
gyártó kisiparos, s akinek a Hódmező­
vásárhelyen lévő orvostechnikai mű­
helye sok tekintetben - mondhatni - 
egyedülálló. Csak a rend kedvéért 
jegyzem meg, hogy legutóbb úgy fo­
galmazott a professzor, hogy Juhász 
Im<;e közreműködésével sok műtétet 
hajtanak végre sikeresen és sokaknak 
az általa gyártott ízületi protézisek be­
ültetése adja vissza újból a mozgáské­
pességet, a szabadságot.

*

- Mi az eredeti foglalkozása?
- Géplakatos vagyok. Korábban? 

Autót, motort szereltem, s mindenféle 
gépeket csináltam, fúrtam, faragtam...

- 5 mindenből, ami a keze ügyébe 
került - ha szabad ilyen leegyszerűsít­
ve fogalmazni - valami újat, ötletesei 
és használhatót alkotott, sőt többszö­
rös feltaláltó. Másfél évvel ezelőtt el­
nyerte a Szabadalmi Hivatal fődíját.

- Ma már nem igen vannak magá­
nyos feltalálók. Tehát az említett díj is 
a munkacsoporté... Nagyon röviden 
elmondom, hogyan indultam el a pro­
tézis-gyártás útján. Jó U'z évvel ezelőtt 
láttam egy filmet, melyen svájci szak­
emberek ízületi protéziseket gyártot­
tak. Azután magam is láttam egy pro­
tézist, s úgy gondoltam, én is megpró­
bálkozom ilyent készíteni. Családunk­
ban, hála Istennek, nem volt rá 
senkinek szüksége, viszont az ismerő­
sök közül többnek is. Ugye, milyen 
rettenetes látni olyan embert, aki moz­
gásában korlátozott? S akin protézis 
hiányában nem is tudnak segíteni, az 
mások kiszolgáltatottja lesz és rabság­
ban él. A munkát dr. Badó Zoltán cím­
zetes egyetemi docenssel, a szentesi 
városi kórház, illetve Csongrád megye 
traumatológus főorvosával, valamint 
dr. Tari Gábor szentesi főorvossal 
kezdtük. A kreatív munkál Tari főor­
vossal csináltuk, Badó tanár úr pedig 
mindezt menedzselte.

- Amikor meglátta az említett pro­
tézist és elhatározta a gyártást, nem 
tartott attól, hogy problémái adódhat­
nak a különleges anyagok ismeretével, 
illetve azzal, hogy azokat nem tudja 
majd beszerezni?

- A korábbi munkám, a HÓDGÉP 
minőség-ellenőrzési osztályán dolgoz­
tam - tapasztalatom és a folyamatos 
önképzésem biztosíték volt számom­
ra, szakmailag csöppet sem voltam bi­
zonytalan. Amikor elmondták, hogy 

az a protézis krómnikkel-molibdén-ti- 
tánium ötvözetéből készült, majd tájé­
koztattak a karbontartalmáról is, pon­
tosan tudtam, hogy milyen technoló­
gia szükségeltetik a megmunkálásá­
hoz. Az anyag beszerzésével viszont 
problémák voltak, mert ezzel a mi ke­
reskedelmünk nem rendelkezett. Ha­
sonló anyag ugyan volt, de jóval ma­
gasabb karbontartalommal. Mentem 
Budapestre, kutatóintézettel vettem fel 
a kapcsolatot, s előadtam, hogy az 
adott anyagot elektrosugarasan át kell 
olvasztani, hogy a fölösleges karbont 
kiégessük belőle. így megkapjuk a 
szükséges ötvözetei. Ekkor azt mond­
ták, hogy kutatási feladatként és kilón­
ként 2800 forintért előállítják szá­
momra a megfelelő anyagot. Mond­
tam, hogy nem kell ezen semmit kutat­
ni, hiszen ez az anyag magyar 
szabvány, csak éppen nem rendelke­
zünk vele. Ezt csak elő kell állítani. 
Ebből majdnem sajtóper lelt, mert egy 
újságírónak mindezt elmondtam, aki 
meg is írta a dolgot. Ám szerencsémre 
azon az ominózus beszélgetésen egy 
orvos és egy vegyészmérnök is részt 
vett, akik kiálltak mellettem, azaz az 
igazság mellett.

- A múlt problémái ellenére is ki­
tartóan dolgozott, dolgoztak, s elké­
szült az első néhány térdízületi proté­
zis. Egy-két ellenséget leszámítva töb­
bé nem tartották Juhász urat őrültnek, 
hanem különböző intézetekbe hívták 
meg, részt vett műtéteken és tudo­
mányos tanácskozásokon is. De köz­
ben...?

- Közben megalakult egy Protc- 
tim alkotóközösség, a beszélgetés ele­
jén említett két főorvos és én voltunk 
ennek tagjai. Ez megszűnt, s új mun­
kaközösségek alakultak. Néhány pro­
fesszor nevét említem csupán: dr. Mé­
száros Tamás, dr. Krakovics Gábor, dr. 
Szabó György, aki a budapesti szájse­
bészeti klinikát vezeti, de említem dr. 
Sándor Lászlót is, aki a SZOTE trau­
matológus osztályvezető főorvosa. Ve­
lük együttműködés alakult ki a kuta­
tást és fejlesztést illetően. Most egy 
anatómiai csípőprotézisen dolgozunk 
a Mészáros professzorral, de gerinc­
cel, térddel kapcsolatos kutatásaink is 
vannak, illetve fogimplantátummal is 
foglalkozunk.

- A használt anyagok változatla­
nok?

- Természetesen nem. Bár jelen 
vannak a kezdetben használt anyagok 
is, de arra törekszünk, hogy a legkor­
szerűbbeket alkalmazzuk. Beszerez­
tünk egy titán-bázisú ötvözetet, de 
tisztán ütánnal is dolgozunk - hála a 
haditechnikának, s a fémérzékeny em­
bereknek ebből készítjük a protézist.

- Miközben ámulok a patyolat-tisz­
ta és igen jól felszerelt műhelyek és la­
boratóriumok láttán, megkérdezem, 
hogy ezeket a protéziseket szériában 
lehet-e gyártani, avagy mindegyik kü­
lönböző?

- Egy-egy protézisfajtát illetően 
hét nagyságrend van, amibe belefér a 
populáció nyolcvan százaléka. A húsz 
százalékot egyedi, testhez szabott pro­
tézisként készítjük röntgenfelvétel se­
gítségével - tized, sőt századmillimé­
ter pontossággal.

- Juhász úr, Ön vállalkozó, azaz a 
PROTEIM fantázianevű cég tulajdo­
nosa. Hányán dolgoznak ebben a mű­
helykomplexumban, illetve mondja el 
a gépek, műszerek beszerzésének tor­
túráját.

- Huszonkcltcn dolgoznak nálam 
- mérnökök és technikusok. Én va­
gyok a huszonharmadik... Most pedig 
csodálkozni fog: valójában nem jelen­
tett tortúrát az itt látott műszerek be­
szerzése. Ezek nálunk a kercskedc-

, lemben kaphatók. Igaz, utána kellett 
járni, de ha pénz van, akkor gép is van. 
Tehát Magyarországon ez, amit csiná­
lunk, a csúcsot jelentette. De összccsz- 
kábált, bizonytalan gépekkel, műsze­
rekkel nem érdemes dolgozni, s ezen a 
területen főleg nem is szabad. Nálunk 
áz igényesség, precízség a legfonto­
sabb. Berendezésünkről, a használt 
alapanyagokról és a protézisekről itt 

. van a szakvélemény.
- Igen... Mindenről felsőfokon 

szól. így utólag olvasva persze, termé­
szetes is. Ám, amikor ebbe belevágott 
hatalmas áldozatok árán, nem tartott 
a bizonytalan kimeneteltől? Nem félt, 
hogy kárát látja a családja?

- A családom sok-sok dologról le­
mondott. Hagytak dolgozni és bízlak 
bennem, bár a távoli rokonság őrült­
nek tartott.

- Abban is hitt, hogy a tíz évvel 
ezelőtt - utána is - dívó bürokratikus 
akadályokat leküzdi? Fökészült a 
megfelelő hosszúságú cérnával?

- Nézze, akkor különösebben nem 
készültem, mert nem is gondoltam, 
hogy ennyi ellenlábasom lesz, ennyi 
gáncsoskodás ér. Mit mondjak? Négy­
szer bejelentést tettek az egészségügyi 
miniszternél. Akkor szabályos vizs­
gálócsoportokat alakítottak, s a szak­
emberek előtt meg kellett védenem 
mindazt, amiről tudtam, hogy jó és na­
gyon fontos dolog, amit csinálunk. 
Az azért jó vóh és megnyugtató, hogy 
jeles szakemberek, professzorok tá­
mogatnak, s ők átlátták, hogy ez a té­
ma igen fontos. Néhány ortopéd pro­
fesszor támadott, a többség a trauma- 
tológusokkal együtt támogatott. Nem 
tudom, hogy ez a két szakma miért 
„háborúzik” egymással? Én tőlem tel­
hetőén békítgetem őket.

- Arra nem gondolt, hogy munkás­
ságával áldozatot vállalt? Azzal 
együtt, hogy ma már anyagilag is 
megtalája számítását?

- Nem hinném, hogy áldozat. 
Egyet viszont biztosan tudok: minden 
beteg ember az egészségesektől várja 
a gyógyulását. Azt érzem, ha én tudok 
segíteni, akkor az a kötelességem. Ezt 
küldetésemnek érzem, mégpedig úgy, 
ha az ember a világra jött, akkor alkos­

son, dolgozzon, mégpedig úgy, hogy 
egymás életét ne keserítsük, hanem se­
gítsünk egymásnak, egymáson.

- Az ilyen emberek a boldogok.
- Amikor az első ember - akinek 

Szentesen ültették be az általam készí­
tett protézist - talpra állt, könny szö­
kött a szemembe. Gondolhatja... Ko­
rábban nem tudott menni, mert le volt 
merevedve mindkét lába.

- Kap-e leveleket azoktól, akiknek 
Ön készítette a mozgásukat visszaadó 
protézist?

- Persze... Most is kaptam például 
Csíkszeredáról. Sok levelet kapok. 
Köszönetét mondanak az emberek jó 
egészséget kívánva, meg hosszú, bol­
dog életet. Számomra ezek nagyon so­
kat jelentenek...

- Külföldre is szállítanak az itt ké­
szült protézisekből?

- Most írtunk alá egy szándéknyi­
latkozatot, mely szerint az USA hét ál­
lamában kívánják forgalmazni a proté­
ziseket. Van egy szerződésem egy ju­
goszláv hadiüzemmel, amely vákuum­
technikával rendelkezik. Ók az 
alapgyártmányt küldik, mi készre 
munkáljuk, majd ők a világ több or­
szágában helyezik el ezeket a protézi­
seket. De érdeklődnek, sőt tárgyaláso­
kat is folytatnak velem osztrák és sváj­
ci üzletemberek is, s részvénytársaság 
alapítását javasolják, ami alakulóban 
is van már.

- A protézisek importálását ki szer­
vezi? Úgy tudom, megbízott egy céget 
ezzel. Miért? Mert ez Önnek jobb, 
avagy így illik csinálni?

- Én kutatással, fejlesztéssel fog­
lalkozom. A kereskedelem már meg­
haladja az erőmet. Ennyire nem va­
gyok terhelhető. Mert... ez a tizenkét 
esztendő jól kifacsart. Most kezdek 
visszagondolni egyes dolgokra. Példá­
ul úgy, hogy most mit csinálnék más­
ként. Sokkal erélyesebben, keményeb­
ben és kevésbé elnézően. Mert a harc­
ban megkeményedik az ember.'

- Kapott-e kitüntetést?
- Persze. Tessék, meg is mutatom 

őket. Itt vannak az üveges szek­
rényben. Erről már beszéltünk, ez a 
Szabadalmi Hivatal fődíja, ezt 
1981-ben, azt pedig 1987-ben kaptam: 
kiváló munkáért az egészségügyi mi­
nisztertől.

- Most talán gratulálnom kellene, 
de képtelen vagyok. Azon tűnődöm, 
hogy milyen becsben tartja ezeket a ki­
tüntetéseket. .. viszont sokkal többet és 
rangosabbat kaptak számtalant olya­
nok, akik méltatlanok voltak rá...

- De nekem levelet írnak az embe­
rek, hozzám eljönnek, engem leállíta­
nak az utcán...

- Juhász úr! Az utóbbiakhoz szív­
ből gratulálok. És kérem, mondja meg, 
hogy Ön kire kíváncsi?

- Lehmann Istvánra, a Csongrád 
Megyei Tanács elnökére. Szeretném, 
ha beszélne megyénkről, ahol már sok 
puskaporos hordó „robbant”, és jó len­
ne hallani arról is, hogy ő mit vár az el­
jövendő önkormányzati rendszertől.

V.IIorváth Mária
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Az utóbbi botrány a honvédséget érinti. Egy szentendrei légvédelmi alakulat­
tól 29, szigorúan titkos, illetve titkos ügyirat tűnt el január elején, s ezek egy ré­
szét egy kukában találták meg. Az esetről Tőke Péter, a Reform főszerkesztője 
értesítette a katonai vezetést, miután egy szentendrei háziasszony felhívta a szer­
kesztőséget, hogy a háza előtü kukában titkos iratokat talált. A bejelentést köve­
tően nyomban átkutatták a város szeméttelepét, de a még hiányzó iratokat végül 
egy 82 éves asszony találta meg a kertjében. Az anyagok eltulajdonításával gya­
núsított tisztet nem tudták kihallgatni ittassága miatt, majd később, amikor vallo­
mást tett, egyik kollégájára hárította a felelősséget. A szóvivő azt is elmondta, 
hogy a múlt év december 1-jén életbe lépett új titoktartási szabályok értelmében 
a 29 ügyirat egy része ma már egyáltalán nem számít titkosnak.

Kik „segítettek” a törvénysértésben?
Nyílt levél a Magyar Köztársaság Kormányának

/• —----------------------------------------------------------------------------------

Önök Európában vannak

Mélyen tisztelt Miniszterelnök Úr! Mi­
niszter Urak! A Kereszténydemokrata 
Néppárt Tolna Megyei Szervezete mély 
felháborodással, de egyáltalán nem megle­
pődve értesült az SZDSZ és a Fidesz a Mi­
niszterelnök Úrhoz intézett nyílt levélben 
foglaltakról, melyben az Allambiztonsági 
Szolgálatnak az emberek alapvető jogait és 
méltóságát sértő visszaéléseit tárta fel.

Az Abban írtakat fenntartás nélkül el­
hisszük és csatlakozunk azokhoz, akik a 
jogtiprások azonnali megszüntetését köve­
telik, Mi, vidékiek bátorkodunk kijelente­
ni, hogy az emberek legbensőbb titkainak 
kifürkészése nem csak budapesti jelenség 
és nem is csak kizárólag a politikai pártok 
tevékenységének ellenőrzésére irányul, ha­
nem átszövi az egész társadalmat, mélysé­
gesen megalázva nemzetünket. Minden 
megyei rendőr-főkapitányságon működik 
egy olyan nagylétszámú szervezet, mely 
emberek figyelésével, leveleik elolvasásá­
val, telefonbeszélgetéseik lehallgatásával 
foglalkozik. A nyílt levél nyilvánosságra 
hozatala óta a botrány dagad, az újonnan 
feltárt adatok állításainkat alátámasztják. 
Feltétlenül fel kell hívnunk azonban a szí­
ves figyelmüket arra, hogy az ilyetén tevé­
kenységért nem csak a belügyi szerveket 
terheli felelősség, hanem a jogsértésekhez 
segédkezet nyújtó postai és távközlési 
szervek vezetőit is.

A levéltitkok megsértése csak a posta 
tevékeny közreműködésével történhetett, 
mert az állampolgár a levelet a postaládába 
dobja be és ettől kezdve a levél a kézbesí­
tésig a posta kezelésében marad. Hogy a 
levelekhez a belügyi szervek hozzájuthat­
tak, azokat a postának ki kellett szolgáltat­
nia. Gyakorlatilag ugyanez a helyzet a tele­
fonlehallgatások terén is, mert a távközlési 
titkokhoz is csak úgy juthat hozzá a rend­
őrség, ha ezt kellő műszaki feltételek biz­
tosításával lehetővé teszik. Csatlakozunk 
tehát az SZDSZ és a Fidesz felhívásához és 
követeljük, hogy a vizsgálatot terjesszék ki 
a Posta és a Távközlés legmagasabb veze­
tői ellen is, mert nekik is tevékeny szere­
pük van abban, ami történt.

Tudomásul vesszük azt, hogy az állam 
és polgárainak jól felfogott érdeke bizo­
nyos információk beszerzését indokolttá 
teszi. Nem a közönséges és a társadalomra 
veszélyes bűnözők ellen folytatott operatív 
munkát kívánjuk kifogásolni. Tudjuk, 
hogy erre a társadalom védelme érdekében 
szükség van. Tűrhetetlennek tartjuk azt, 
hogy egy letűnőben levő régi rendszerből 
szándékosan ittfclcjtctt gépezet és azok 
kritikátlan kiszolgálói kirabolhassák az 
emberek leghátsóbb titkait, és ezek birto­

kában embereket olyan cselekedetekre 
kényszerítsenek, melyeket szabad akarat­
elhatározásból soha nem tennének. Talán 
soha nem derül fény arra, hogy az elmúlt 
40 évben az ilyen helyzetek teremtésével 
hány embert hajszoltak öngyilkosságba, 
nyomorították meg személyiségüket, 
kényszerítettek besúgásra.

Az a véleményünk, hogy a vizsgálatot 
haladéktalanul, radikális módszerekkel és 
pártatlan vizsgálóbiztosok bevonásával 
kell lefolytatni. A vizsgálat terén történő 
legkisebb késlekedés és a tények bármi­
lyen formában való eltusolása sérti és ve­
szélyezteti az állam alapvető érdekeit, 
nemzetközi hitelünket áshatja alá egy 
olyan helyzetben, amikor csak a bizalom 
mentheti meg nemzetünket a kapuink előtt 
ácsorgó katasztrófától.
Tisztelettel:

a Kereszténydemokrata Néppárt 
Tolna Megyei Szervezete 

dr. Pálos Miklós elnök

Szenzációs sajtótájékoztató a belügyes botrány ügyében

„Politikai összeesküvés folyik ♦»

(folytatás az 1. oldalról)

Az őrnagy vagy két tucatnyi nevet olvas 
fel noteszéből. Olyan ellenzéki aktivistákét 
vagy közéleti személyiségekét, akik rend­
szeres rendőri megfigyelés alatt álltak, és 
akikről dossziét vezettek a belső elhárítás 
emberei. (Ezek a dossziék már a zúzdába 
kerültek.) Csoóri Sándor, Fekete Gyula, 
Lezsák Sándor, Nagy Gáspár, Demszky 
Gábor, Krassó György, Pető Iván, Rácz 
Sándor... Közöttük van Czoma Gyula or­
szággyűlési képviselő (nem az egyetlen a 
parlamentben, akire besúgót állítottak rá), 
Kerényi Imre színházi rendező, Szerváti- 
usz Tibor szobrászművész. Köztük vagyok 
jómagam is. És ez a névsor csak csekély 
töredéke a teljesnek: a belső elhárítás az is­
mert nevű, tisztességes emberek százait 
tartotta (tartja) gyanúsnak.

Végvári őrnagy, aki ma a független 
rendőrszakszervezeten kívül semmi más­
nak nem tagja, állampolgári és hazafiúi lel­
kiismeretére hallgatva döntött úgy, hogy 
nyilvánosságra hozza „a Cég” törvényte­
len üzclmeit. Körültekintő tervet dolgozott 
ki erre, szem előtt tartva a történelmi ta­
pasztalatokat, amelyek az árulás és idegen 
hatalmak közbelépésének lehetőségeire 
utalnak...

- BM épületében az egyik liftben ott 
függ egy röplap „a Cég renegátjának” szó­
ló üzenettel. „Törjön ki a nyakad, pusztulj 
el, te patkány!” - ilyen stílusban életveszé­
lyes fenyegetéseket tartalmaz, és ezeket

- hangoztatta Mitterrand azon a sajtókonferencián, melyet Szűrös Mátyással tar­
tott az Akadémia kongresszusi termében. Nagy eredménynek tartjuk a látogatást, 
mely kiváló nyitánya a ’90-es években a magyar-francia kapcsolatoknak - mon­
dotta Szűrös Mátyás, majd hozzátette: - Az elnök úr személyében olyan politikus 
látogatott hozzánk, aki sokat tesz az európai egységért, a magyar-francia kap­
csolatokért Tájékoztattam őt a Magyar Köztársaság helyzetéről, a magyarorszá­
gi eseményekről. Mint elmondta, ezen események jelentősen hozzájárulnak az 
európai egységhez. Köztársaságunk támogatja az európai konföderációt és gya­
korlati megvalósítását is elősegíü. Ez a látogatás hozzájárul az európai identitá­
sunk újrateremtéséhez és segíti a beilleszkedést az integrációs folyamatok közé. 
Ezek után Francois Mitterrand vette át a szót és kijelentette, meg van győződve 
arról, hogy a két állam közt egyetértés van az európai egység tekintetében. Alap­
kérdésekben politikai, két- és többoldalú egyezményekben már létrejött néhány 
határozat. A vízumkényszer eltörlésében restriktiv politikát fogadtunk el. Több 
lépést tettünk már, de teljes nyitás nem lehetséges például a terrorizmus miatt. 
Ennek ellenére tárgyalások kezdődtek az utazási könnyítésekről és a vízumok ol­
csóbbá tételéről. A külügyminisztérium kedvező választ fog adni ez ügyben, de 
konkrét intézkedések csak később várhatók.

Franciaország rendezni kívánja a kisebbség dolgait, de nem elemezhetjük 
mindegyikük kérdését. Közös megállapodások nyomán helyzetük megoldódhat. 
Magyarország fájdalmas pontja ez, mert a második világháború megosztotta né­
pét és területét. Magyarországon kívül sok a magyar kisebbség, akiknek joguk 
van magyarként élni, de ez konfliktusokkal jár, hatalmi úton rendezni nem lehet 
Fontos a határok nyitottsága és azok garantálása.

Az európai konföderáció olyan kísérlet, amely a jövőben valósággá válhat. 
Magyarország a régi rendszerből most szabadult föl, egykori szervezetei egy ha­
talomhoz kötötték, és most nyit Nyugat felé. A konföderáció létrejöttéhez de­
mokratikus rendszerek szükségeltetnek. A szövetségnek szigorú szabályai van­
nak, de én kedvezően ítélem meg a nyitni kész országok kérelmét. Az életszabá­
lyokat együtt fogjuk kidolgozni, ám a gazdasági éleiben minden ország csak sa­
ját magára hagyatkozhat. Olyan intézményeket kell felállítani, amelyek segítik a 
kelet-európai országok demokratizálási folyamatait. Európa jövője nem katonai 
tömbökre alapszik, a cél az, hogy Európa együtt legyen erő.

Legfőbb benyomásom a magyar ellenzékiekkel való tárgyalásom után az, 
hogy szeretnének többségben lenni, de ezt majd a választók döntik el. A vezetők 
mindegyike a maga módján érdekes gondolatokat adott a demokrácia magyaror­
szági kiterjesztéséről. Győzelmük attól függ, milyen erős az előző hatalom. 
Önök, magyarok ugyanúgy Európában vannak mint más népek. Nyelvük, kultú­
rájuk meghatározza helyzetüket és ezt az identitást meg kell őrizni - fejezte be a 
francia köztársaság elnöke. j. .

nem szabad félvállról venni - mondja az 
őrnagy. - Félek én is, családos ember va­
gyok, kiskorú gyermekem is van.

Fodor Gábor a Fidesz részéről bejelenti, 
hogy a szervezet dr. Révai Anikó szemé­
lyében ügyvédet bocsátott az őrnagy ren­
delkezésére...'Mécs Imre, az SZDSZ ügy­
vivője („34 éve páciense a Cégnek”...) a 
társadalom nevében mond köszönetét 
Végvári Józsefnek, majd emelt hangon így 
folytatja:

- Lehet, hogy most is jelen vannak a 
belső elhárítás besúgói. E „Cég” emberei 
csak egyet tehetnek, a nyilvánosság elé 
lépnek, és töredelmes vallomást tesznek.

Fodor Gábor és Magyar Bálint ezután 
egymást kiegészítve ismertette a két ellen­
zéki szervezet követeléseit: ragaszkodunk 
a BM vezetőinek lemondásához, és ahhoz, 
hogy tegyék közzé az ügyről a kormány 
számára készült BM-jelentést. Nyilvános­
ságra kell hozni, kik kapták meg a besúgói 
tevékenységről szerkesztett összefoglaló­
kat, továbbá azt, hogy mi és hogyan jutott 
mindebből a KGB tudomására. A társada- * 
lom tudni akarja, ki adott utasítást az iratok 
megsemmisítésére.

Az ügyben hozott eddigi intézkedések 
elégtelenek - hangoztatta az SZDSZ ügy­
vivője -, a vizsgálatot a továbbiakban jo­
gászokból és az érintett ellenzéki szerveze­
tek megbízottaiból álló független testüle­
tekre kell bízni. Az állambiztonsági szol­
gálatot külön kell megválasztani a 
Belügyminisztériumtól, a BM élére pedig 

sürgősen, már a választások előtt független 
személyiséget - lehetőleg jogászt - kell ál­
lítani.

A kommentátornak itt meg kell jegyez­
nie, hogy a Fidesz és az SZDSZ követelé­
seit rendkívüli, szinte már túlzott mérséklet 
jellemzi, amit csak az ország válságos 
helyzete miatti felelősségérzetük indokol­
hat. Mindamellett Fodor Gábor aláhúzta: 
gyors és kielégítő intézkedések nélkül a ki­
alakuló bizalmi válság elsodorhatja az 
egész kormányt

Véleményem szerint a BM vezetőinek 
büntetőjogi felelősségét ezek után aligha 
lehet megkerülni. A törvénytelenségek és 
bűnpártolások e sorozata után, a Parla­
ment, a társadalom tudatos félrevezetése 
után a vádemelést bajosan lehet mellőzni.

Fölmerül a pártvezetés felelőssége is. 
Lehetetlen, hogy az MSZP csúcsán lévők 
mit sem sejtettek volna arról, mi folyik a 
pártvezetéshez tartozó belügyminiszter bi­
rodalmában. Végvári őrnagy szerint az ál­
lambiztonsági szolgálat köreiben az a 
mondás járta, hogy „a pártnak dolgozunk, 
az fizet bennünket”. (Nem tudok róla - je­
gyezte meg különben az őrnagy -, hogy az 
MSZP vezetői ellen folytattak volna meg­
figyelést.) - És hogy állunk az MSZP-vel? 
- telték fel neki a kérdést. Végvári József 
válasza: átfesteték a cégtáblát...

*

Aligha véletlen, hogy a Tv-híradó nem 
volt hajlandó tudósítani erről a sajtótájé­
koztatásról. „Politikai összeesküvés része 
ez - kommentálta ezt a tényt Haraszti Mik­
lós, az SZDSZ ügyvivője.

Gadó György
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Fecseg a felszín, hallgat a mély

De kit érdekel, hogy mit akar a nép?
Értetlenül állok egy jelenség előtt. 

Szinte úgy látszik, hogy a magyar em­
berekkel mindent meg lehet tenni, bár­
mit eltűrnek, s még egy hangos jaj­
szavuk sincs. S itt a hangsúly a „han- 
gos”-on van. Gondolom, más is megfi­
gyelte, polgáraink többsége már jó 
cgy-másfél évtizede tisztában van az­
zal, hogy Magyarországon nem men­
tek, mennek jól a dolgok. A népbutítás 
minden eszközzel folyt, gazdaságunk 
a viszonylagos - látszólagos - prospe­
ritásból a csőd állapotába került, s az 
emberek legfeljebb magukban vagy 
baráti társaságokban mondták el véle­
ményüket, nyilvánították ki ellenérzé­
süket a nyilvánvalóan romló helyzettel 
szemben.

Nyíltan kiállni a - mondjuk így - 
rendszerrel szemben kevesen mertek. 
Gyávaságból történt mindez így? Biz­
tosan ez az egyik ok, de túlzás lenne 
azt állítani, hogy minden magyar ál­
lampolgár gyáva. Ellenpéldaként fel­
hozhatlak a szamizdat-kiadványok 
szerzői, szerkesztői, megjelcntctői, az 
ellenzéki szervezetek kezdeményei­
ben résztvevők, s a mögöttük állók, de 
az is mindenki előtt ismert, hogy ezek­
nek az embereknek mi lett a sorsuk: 
egzisztenciájuk veszélybe került, zak­
latták őket, s jónéhányan fegyintéze­
tekbe is kerültek. Ezekből az esetekből 
levonható az a következtetés, hogy az 
elmúlt időkben a rendszerrel szembeni 
politikai ellenállás meglehetősen re­
ménytelen vállalkozás volt, s még az 
is megkockáztatható, hogy az ellenzé­
ki szerep nem vállalása nem a gyáva­
ság következménye, hanem a lakosság 
jól felfogott érdeke.

Az ellentmondás azonban napjaink­
ban látható jól, hiszen ma már, amikor 
büntetlenül (legalábbis reméljük!) le­
het bárki tagja ellenzéki pártoknak, 
szervezeteknek, tömörüléseknek, a 
minket érő méltánytalanságok ellen 
mégsem érzem, hogy a polgárok egy­
ségesen és határozottan - mondhat­
nám, öntudatosan, ha e kifejezés ne 
lenne elkoptatott - lépnének fel. Úgy 
látszik, nincs elég önbizamuk és főleg 
lehetőségük az embereknek ahhoz, 
hogy egyértelműen kinyilatkoztathas-

Rendeleta 
közgyógyellátásról
A súlyos rokkant nyugdíjasok 

kérvényezés nélkül, automatikusan 
kapják meg az úgynevezett köz­
gyógyellátást igazolványt; a méltá­
nyossági alapon kiadott igazolvá­
nyok után a helyi tanácsok bizo­
nyos összeget kötelesek fizetni a 
társadalombiztosításnak - mondot­
ta dr. Matejka Zsuzsanna miniszteri 
biztos arról a kél lényeges változás­
ról, amelyet a közgyógyellátásról 
szóló miniszteri rendelettervezet 
tartalmaz. A témát az Országgyűlés 
társadalombiztosítási bizottsága ja­
nuár 22-i ülésén vitatja meg, s a ter­
vezet elfogadása cselén a jogsza­
bály várhatóan február elején lép 
életbe. 

sák ország-világ előtt, hogy elég! 
Hogy megunták: a múlt rendszer által 
elkövetett hibákat még mindig senki 
nem kezdi kijavítani, hanem követ­
kezményeit csak tűzoltó munkával át­
terhelik a népre, s egyúttal a majdani 
jobbítást is szinte lehetetlenné teszik.

S állampolgári tiltakozás még sincs. 
A pártok véleménynyilvánítását nem 
tartom annak, mert megint nem a nép 
szólal fel bennünk, hanem egy újabb 
szűk elit, mely hatalomra tör, s csak a 
nép nevében adja közre ellenérzéseit. 
Vagyis már megint fecseg a felszín, 
hallgat a mély. Ezt rendkívül károsnak 
tartom mindenféle szempontból, mert 
demokráciát csak akkor lehet felépíte­
ni, ha az őszinte vélemények, akaratok 
felszínre kerülnek.

S ami a leginkább zavar: az állam­
polgárok nemcsak a politikai kérdé­
sekben közömbösek és visszahúzódó- 
ak (hála a negyvenéves diktatúrának, 
mely hallgatásra kötelezte őket), ha­
nem az igencsak húsukba vágó gazda­
sági jellegű problémák mellett is han­
gos, szó nélkül mennek el. Nemigen 
hallottam például, hogy különösebben 
felháborodtak volna nyíltan az embe­
rek azon, hogy az állam, mely miír ed­
dig is hatalmas hasznot zsebelt be a 
gépkocsik hajtóanyagán (a benzinen 
például literenként tizenhét-tizen­
nyolc forintot!), se szó, se beszéd „rá­
emelt” még három-háromötvenet, 
mintegy a szent és magasztos piacgaz­
dálkodás nevében...

A valódi mozgatórugó pedig csak a 
költségvetés feneketlen és telhetetlen 
zsákjának tömködésc a tőlünk elrab­
lóit pénzzel, hogy legalább addig ne 
boruljon fel teljesen, amíg a választá­
sok után a mostani kormány még félig 
emelt fővel eltávozhat. Ugyanezt 
mondhatjuk cl az évtizedes liccncck 
alapján gyártott, korszerűtlen, kényel­
metlen, benzinfaló és környezet­
szennyező szocialista importból szár­
mazó gépkocsiknak nevezett valamik­
ről - melyekre ráadásul négy-öt-hat 
éyet is kell várni hiszen ezekért is a 
beszerzési áruk két-, két és félszeresét 
kell fizetnünk. A többi az állam hasz­
na, mivel pénzünket évekig minimál- 

Amerikai segítség
Várhatóan 1 millió dollárral segíti az Egyesült Államok a magyarországi fog­

lalkoztatási gondok megoldását, így többek között a szakképzést, átképzést. 
Munkaerőpiaci tapasztalatokat is átadnak, illetve felkészítik a magyar szakem­
bereket a kormány-munkavállalói-munkáltatói érdekegyeztetés hatékonyabb, a 
kölcsönös kompromisszumokat kereső formáira. Erről is tárgyal a hazánkban 
tartózkodó - a támogatás lehetőségeiről tájékozódó - amerikai delegáció.,

Az amerikai küldöttséggel munkaügyi, szakszervezeti vezetők, illetve nagy 
világcégek - így az IBM, a Coca-Cola - képviselői is Magyarországra látogat­
lak. Először a világbanki hitelből már épülő észak-magyarországi regionális át­
képzési központot keresték fel a küldöttség tagjai. Az elképzelések szerint jövő­
re nyitják meg Miskolcon - ózdi és nyíregyházi kirendeltségekkel - az egyszer­
re több száz ember átképzésére alkalmas létesítményt. A módszertani mintaköz­
pontként is szolgáló intézmény évente akár 10 ezer munkanélküli dolgozón 
segíthet majd: az írás-olvasás tanítástól a magas szintű továbbképzésig. Az ame­
rikai küldöttség felkereste a másik, komoly foglalkoztatási gondokkal küszködő 
körzetet, Baranya megyét is. Pécsett a helyszínen tanulmányozták, milyen ter­
vek, intézkedések születtek az ércbányászati vállalatnál az idén már ezres nagy­
ságrendben állás nélkül maradók foglalkoztatására.

kamatért kölcsönadtuk szintén az ál­
lamnak, hogy a másik csődterülctet, a 
lakásgazdálkodást finanszírozza belő­
le. Elképesztő.

Példaként még említhetem az élel­
miszerek esetét, melyek árát a kor­
mányzat teljesen felszabadította anél­
kül, hogy a piaci mechanizmusokat 
egyáltalán elkezdte volna kiépíteni, 
vagy hagyta volna kifejlődni. Ezáltal 
csak azt érte el, hogy jókora lökést 
adott az inflációnak, amely ellen elvi­
leg küzd. Világos, ugye?

S ami az érthetetlen: sehol egy han­
gos szó, sehol egy igazi állampolgári 
ültakozás, az emberek, mintha semmi 
nem történt volna, tankolják a méreg­
drága benzint, egy fél élet munkájának 
szerény gyümölcsét adják egy elavult 
gépjárműért, s veszik a már-már meg­
fizethetetlen felvágottakat, mócsingos 
húsokat. S a példákat még hosszan so­
rolhatnám! Hozzáteszem, még mielőtt 
valaki is lázítással vádolna: én nem ar­
ra biztatom a polgárokat, hogy vonul­
janak az utcákra tüntetni vagy sztráj­
kokba kezdjenek, hiszen c módszerek­
nek semmi értelmük nincs, nem olda­
nak meg az égadta világon semmit. No 
de akkor mit csináljanak? - kérdezhe­
tik joggal, ha ki akarják fejezni elége­
detlenségüket, s nem csak azzal, hogy 
a választásokon (vagy mint a népsza­
vazáson láttuk) majd nem voksolnak 
az úgynevezett baloldali, a régi rendet 
képviselő jelöltekre.

S itt érkeztünk a lényeghez: van-e 
ma Magyarországon, s a közeljövőben 
lesz-c olyan fórum, ahol polgáraink 
végre igazán és szabadon hangot ad­
hatnak véleményüknek, adott cselben 
kritikájuknak, ne adj’ isten, dühük­
nek? A szakszervezetek erre alkalmat­
lanok, a pártok nem képesek rá, mert 
saját belső és egymás közötti hatalmi 
harcaikkal vannak elfoglalva, bázisuk 
is kicsi. A sztrájk, a tüntetés nem meg­
felelő módszer. De akkor mit tehet­
nek? Egyáltalán: érdekel valakit ma 
Magyarországon az, hogy a nép mit 
akar, hogy mi fáj neki igazán?

A demokráciának - melyet most 
akarunk felépíteni - e súlyos kérdé­
sekre is választ kell majd adnia, ha tar­
tósan és hasznosan akar működni és 
fennmaradni.

Wágner Dezső

Radikális reformokat!
- Járai Zsigmond pénzügy­

miniszter-helyettes, az Állami 
Bankfelügyelet vezetője radikális 
gazdasági reformokat, a stabil, kon­
vertibilis valuta kialakítását, és 
esetleg egy új valuta bevezetését is 
szükségesnek látja.

A gazdasági rendszerváltás meg­
valósításához már a jelenlegi kor­
mánynak meg kellene tennie az el­
ső lépéseket. Ennek alapja egy átfo­
gó pénzügyi, bér- és árreform kell 
hogy legyen. A program során első 
lépésként egy olyan törvény megal­
kotása szükséges, amely jogilag le­
hetővé tenné az állami tulajdonban 
lévő cégek privatizációját, s a dol­
gozók is jegyezhetnének rész­
vényeket Ez azt eredményezné, 
hogy megszűnne a jelenlegi - a tu­
lajdonosok hiányából fakadó - 
nagyfokú pazarlás.

Járai Zsigmond kifejtette, hogy 
az állami költségvetés szerepének 
drasztikus csökkentése, a pénzinté­
zeti rendszer erősítése elengedhe­
tetlen a piacgazdaság kiépítéséhez. 
A program részeként a nyugdíj­
rendszert is meg kell reformálni, 
mivel a jelenlegi magyar rend­
szerben a nyugdíjak fokozatosan el­
értéktelenednek. Olyan új nyugdíj­
alapokat kellene létrehozni, ame­
lyeket különböző pénzintézetek, 
illetve biztosító-társaságok kezel­
nének, és a dolgozóktól a nyugdí­
jalapba befolyó pénzeszközöket ké­
sőbb hasznos vállalkozásokba, 
például ingatlanüzletekbe fektet­
nék be.

Szükséges'az átfogó ár- és bérre­
form is. Ennek során elkerülhetet­
len a konvcrtiblilis valuta megte­
remtése, amelynek árfolyamát va­
lódi vásárlóerején kell meghatároz­
ni. A forint helyett új nemzeti 
valutát is bevezethetnének, ez 
azonban nem feltétlenül szükséges. 
Az egyszeri, nagyfokú leértékelés 
szerinte elengedhetetlen a konverti­
bilitáshoz vezető úton, önmagában 
azonban nem segít. Meg kell még 
változtatni az egész árszerkezetet, 
bérszerkezetet, és ennek során a 
bér- és árarányokat teljes körűen 
rendezni szükséges.

Magyar-francia tárgyalások
Pénteken folytatódtak a magyar­

francia partnertárgyalások. Horváth Fe- 
rcnc.ipari miniszter Paul Quiles 
francia postaügyi, űrhajózási és távköz­
lési miniszteriéi tárgyalt a kétoldalú 
együttműködés bővítéséről. Ennek so­
rán szó volt az aktív memóriakártyák 
magyarországi elterjesztésében való 
francia közreműködésről, video­
magnók krxrperációs gyártásáról; 
továbbá a nagy képfelbontású tv-rend- 
szerek közös kutatásáról és fejlesztésé­
ről, telefonközpontok, kis- és nagy­
csatornaszámú mikrohullámú digitális 
rádiórelé berendezések és korszerű tclc- 
fonkészüiékckiermelési együttműködé­
sen alapuló előállításáról.

A két miniszter az eddigi ipari kap­
csolatokat nagyra értékelte, s megálla­
pította: az 1995-ös Budapcst-Bécs vi­
lágkiállítás sikeréhez, az együttműködés 
fokozása is hozzájárulhat.
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Válasz a Független Kisgazdapártnak

„Nemzeti” dal
Mottó: Te is bocsáss meg 

nekik.. .Petőfi Sándor

Minden hét közepén megjelenik egy he­
tilap a fővárosban. Ez a Kis Újság. Nem a 
Nemzeti, hanem a Független Kisgazdapárt 
lapja. A lapot a veterán Pártay Tivadar 
jegyzi, mint főszerkesztő és havonta ír az 
újságba egy vezércikket. A januári címe 
volt: Vigyázat - mázolva! (Volna, aki a fő­
szerkesztő nevét nem ismémé széles e ha­
zában? Pedig ismemi kellene, hiszen jeles 
személye volt politikai közéletünknek. Mi­
kor? Ma 82. évében jár és 24 éves korától 
politizál. Most lett végre „befutott" ember 
- főszerkesztő. Vagy inkább politikus? 
Pontosabban pártvezér, aki - igaz, hogy in­
kább csak a függöny mögött - élet és halál 
ura a Független Kisgazda-, Földmunkás és 
Polgári Pártban. Ó nyújt lehetőséget, ha 
hozzánk fordulnak - ,.kizárólag a pártban 
való egyéni érvényesülés, hatalomvágy, 
karrieréhség kielégítése miatt. Pártay Tiva­
dar a „garancia” a Kisgazdapártban való 
feltűnésre. A volt országgyűlési képviselő, 
az örökös tiszteletbeli pártelnök így is alá­
támasztja önmaga tekintélyét.)

Ám nemcsak a hetenként megjelent Kis 
Újságnak jelenlegi főszerkesztője, hanem 
már 1940-es években is - Isten tudja miért, 
miért sem - Lázár Miklós hetilapjának ,A 
reggel”-nek volt főszerkesztője és komoly 
politikai tisztséget is betöltött a Kisgazda­

pártban. Volt politikai bizottsági tag is, 
amikor a testületnek Dobi István volt az el­
nöke. (1947 tavaszán ugyan kilépett a Kis­
gazdapártból, de júliusban visszalépett. Ez 
már olyan régen volt, hogy a folytatására 
legfeljebb maga a politikai bizottsági tag, 
ha emlékszik.) Viszont az is igaz, hogy aki 
az elmúlt fél évszázadban beleütötte az or­
rát a politikába, előbb-utóbb ráfizetett. így 
járt Pártay Tivadar is recski éveivel. Most 
azonban büszkén ül politikai életének csú­
csán, kihúzva magát a Kis Újság kiadóhi­
vatalának igazgatója, illetve a Press-Art 
Kft. ügyvezetőjének trónusa mellett. Egye­
lőre titok és csak azért érdekes (semmi má­
sért), mert Székely István elvtárs-úr, aki 
mindaddig, amíg fantáziát látott az 
MSZMP-ben, annak volt lelkes tagja. 
A sors akarta úgy, hogy ez a két ellentétes 
ideológiai töltésű ember egy üzleti vállal­
kozásban kéz a kézben jelenjen meg. Hiá­
ba, napjainkban nagyot változott, változik 
a világ. Mondja valaki, hogy nem?! Mégis 
sokkal érdekesebb, hogy mi is van a Pártay 
Tivadar által írt Kis Ujság-beli vezércikk­
ben?! Többek között, mindjárt a cikk ele­
jén.

- ....A Tisza átszakította a gátjait és 
úgyszólván elmosta a várost. A nagy sze­
gedi árvíz után épült-szépült meg az új 
Szeged. S a munkát tovább folytatták az 
utódok a Klebelsberg Kunó által építtetett 
gyönyörű dómmal, az egyetemmel, a város 
széles sugárútjaival. Európai hírűvé tette 
Szegedet a dóm előtti szabadtéri játék, kul- 
túrközponttá pedig a kultúra alapját képe­
ző, szintén Klebelsberg által építtetett két­
ezer tanyai iskola. A késői utókor Erdei 
Ferenc hathatós közreműködésével eltün­

tette a tanyák és tanyai iskolák nagy részét, 
a város kultúrájára és egész életére rá­
nyomta bélyegét a Komócsin-klán uralko­
dása. De jött itt még más is. 1919-ben a 
„nemzeti" kormány, a .nemzeti" hadsereg 
és sok minden más .nemzeti” is. A .nem­
zeti” lovarda, .nemzeti” kaszinó és cuk­
rászdák, az asszonyok .nemzeti” szövetsé­
ge és végül 1944-ben a „Nemzeti Számon- 
kérőszék” is.

A Klebelsberg-féle nemzeti építkezést 
Pártay főszerkesztővel a kultúrember, a 
diplomás tanító írathatta le. De ezek után 
jött elő a farbával - és most újra alakult 
egy .nemzeti”, ugyancsak Szegeden: a 
Nemzeti Kisgazda és Polgári Párt - írja 
többek között vezércikkében. Ahogy az új­
jáalakult Szeged egy gátszakadásnak kö­
szönheti létét, úgy az új .nemzeti” párt is 
egy gátszakadás következménye. Zseniális 
megállapítás egy idős politikus-főszer­
kesztőtől! Ó, te boldog Petőfi Sándor, aki 
nem érted meg a fenti megállapításokat. 
Még ezer szerencse, hogy forradalmi 
Nemzeti dalodat 1848 március idusára ír­
tad meg és nem mára, mikor Pártay főszer­
kesztő úr kifogása alá esne. Mi mindent 
kellene ma neked megérned! Talán még a 
megleckéztetést, a kioktatást is. Mert Pető­
fi Sándor, ha nem tudnád: - Márpedig a 
magyar paraszt - dörgi feléd Pártay Tiva­
dar - és a magyar kisember nem „nemze­
ti”, hanem maga a nép. A nép, amelybe be­
leértendő a magyar, a sváb, a szlovák, a 
bunyevác, a román paraszt, a magyar zsidó 
is és a kisember. Egy másik helyen ezt úja: 
- A felsorolt okok miatt öreg politikus fü­
lemnek rossz csengésű a „nemzeti" jelző.

Lehet, hogy ilyen komoly indokok után 
még Petőfi Sándor is megváltoztatta volna 
a Nemzeti dal címét? Es nem volna ma 
„nemzeti dal"-unk sem? És ezek után is­
mét bő magyarázatot nyújt a cikkíró. Töb­
bek között megtudjuk, hogy hat évtizede 
megszakítás nélkül tagja, alapítója az 
FKgP-nek. És, mint a párt többszöri életre- 
hívója is (na, na!!), nemcsak hogy felada­
tának tartja, hanem érzi is kettős köteles­
ségét. Először töröljék a Nemzeti Kisgazda 
és Polgári Párt nevéből a .kisgazda” szót. 
Ugyanis a nemzeti színűre mázolt új Kis­
gazdapárt könnyen álcázhatja magát a va­
lódi Kisgazdapárt gyanánt. Pártay Tivadar, 
akinek pártja - állítása szerint közel 1000 
községben megalakult szervezetei vannak 
- nem a jelenlegi pártütőkhöz, illetve még- 
inkább a jelenlegi vezetőkhöz csatlakozik, 
hanem ahhoz a Kisgazdapárthoz, aminek 
alapítói, vezetői mindazok voltak, akiknek 
pártja még a nevüket is szeretné elfelejteni 
s helyükbe a saját jelentéktelenségüket ci- 
comázzák fel mindenféle politikai nem lé­
tező erényekkel. Talán ezért is történhetett 
szakadás, mert akik szakadárokká váltak, a 
Kisgazdapárt múltját, a párt régi vezetőit, 
halott poraikban is becsülik, tisztelik és 
nem önmagukat tartják a „nép és kisem­
ber" megváltóinak. A képviselőválasztás­
kor majd eldönti a nemzet, hogy kire, me­
lyik pártra adja szavazatát. És e szerint sza­
vaz! Békesség velünk!

(Ha már ilyen szépen kérjük egymás 
pártvezetőségét, mi arra kérjük a Függet­
len Kisgazdapártot, ha lehet, ne úják le 
lapjukba ezt a csúnya, jövevény szót - ve­
terán. Felejtsük el a kommunistákkal 
együtt)

Tisztelt új politikai pártot alakító és ala­
puló választmányi ülés! Nemzeti Kisgazda 
és Polgári Párt! Közvetlen a karácsonyi 
ünnepek előtt régi és új politikai barátaim 
felkerestek és meghívtak a mai, szegedi, 
úgynevezett régi kisgazdapártból új pártot 
alakító és alapuló Nemzeti Kisgazda és 
Polgári Párt ülésére. Régi és új politikai 
barátaim azt is jelezték, ha az ülésükre va­
ló meghívásukat elfogadom, engem kíván­
nak megválasztani az új párt díszelnöké­
nek. Kérésük annyira meglepett, hogy 
gondolkozási időt kértem, és csak ezután 
adok választ. íme. A megtisztelő címet el­
fogadom. Ahogy szóban is jeleztem, itt is 
megírom, hogy korom, még inkább egész­
ségi állapotom miatt sem a mai, sem a vá­
lasztások alatt tartandó ülésekre, gyűlések­
re nem tudok elmenni. Megnyugtatásotok­
ra azt is közölni óhajtom, nem kívánok 
képviselőjelölt sem lenni, mint ahogy nem 
óhajtok egy (zabrált) napi-, de még hetilap­
nak fejlécében főszerkesztőként sem „ha­
mis kő”-ként tündökölni. Büszke vagyok 
FKgP-s múltamra, nemzetgyűlési képvise­
lő mandátumomra, mint ahogy büszke va­
gyok az 1956 októberi forradalom alatti 
magatartásomra, illetve arra a Kis Újságra 
(melynek eredeti tulajdonosa: Desscwffy 
Gyula, még ma is él), melynek főszerkesz­
tőjeként Kovács Béla, a pártnak a szovje­
tek által elhurcolt főtitkárának neve szere­
pelt.

Szeretném felhívni a Nemzeti Kisgazda 
és Polgári Párt vezetőinek figyelmét, hogy 
mindazoknak a régi független kisgazda­
párti vezetőknek nevét, akik az 1945. no­
vemberi választásokkor többségi szavazati 
győzelmet szereztek a pártnak, nevüket ne 
engedjék kihullni a köztudatból. A Nemze­
ti Kisgazda és Polgári Párt a jelenlegi kor­
mánytól is sürgősséggel követelje: Kovács 
Béla, Nagy Ferenc, Varga Béla, a debrece­
ni, Vásáry István és Juhász Nagy Sándor, 
Pfeiffer Zoltán, Sulyok Dezső, Dessewffy 
Gyula, Tildy Zoltán, B. Szabó István, Kő­
vágó József, dr. Erőss János és még sok

„Az jó hírért, névért...”
mások rehabilitációját, valamint mindazok 
állampolgárságának visszaadását, akik po­
litikai okokból (üldözésük miatt) kiszöktek 
saját hazájukból. Magyarországból. Ez az 
első kérésem a Nemzeti Kisgazdapárthoz. 
A második, hogy ez a párt legyen (és le­
hessen!) a fiatalok és a „kiművelt ember- 
fő’-k pártja, mert övék a jövő, és építhes­
sék maguknak. A Nemzeti Kisgazda és 
Polgári Pártnak az egész nemzetet kell 
képviselnei. Programjában képviselnie 
kell mind a vidék, mind a főváros szavazó­
it. A Nemzeti Kisgazdapárt legyen párt­
programjában radikális, független, szabad 
és demokratikus! Ilyen értelemben (már 
tegnap is késő) állítson össze egy pártprog­
ramot. Legalább sürgősen hozza nyilvá­
nosságra az irányelveket. A párt ne szakad­
jon el a realitásoktól. Adjon megfogható, 
rövid távú programot Legyen szószólója - 
sőt követelője! - a múlt bűnösei felelős­
ségre vonásának, mindazoknak, akik ezt az 
országot mind erkölcsileg, mind anyagilag 
tönkre tették.

Az elmúlt hetekben láthattuk’ tapasz­
talhattuk, hogy a körülöttünk lévő, un. né­
pi demokráciák, a kommunista egypárt- 
rendszerck kirabolták saját népüket orszá­
gaikat, az egyének értékeit is. Ha már az 
egyénnek nem volt értéke, akkor munka­
erejét. Húszmilliárd dollárt nemcsak 
haszontalan beruházásokra kótyavetyélték 
el, hanem a káderek egyéni és közösségi 
érdekeiket is szolgálta, mint ahogy egyéni 
tollasodásukat is jelentette. Ezen túl szóra­
kozásaikat (vadászházak), luxusautóikat 
-villáikat is bő számmal jelentett, nem is 
szólva, hogy ezreket és ezreket telepített ki 
a párt saját lakásaikból, házaikból, hogy 
megjutalmazza velük analfabéta kádereit s 

ha talán nem is teljes analfabétákat de 
mindazokat akik gondolkodás nélkül haj­
landóak voltak a kommunista diktatúrát ki­
szolgálni.

A kommunista párt anyagi javakkal, 
kiskirályok megtörésével, sőt támogatá­
sukkal tette már-már szinte megdönthetet- 
lenné a rendszert. Ezért volt aztán az is le­
hetséges, hogy egy csizmadiából lett diktá­
tor lánya csak aranymérlegen tudta mérni 
nem a hazai, hanem a főkádereknek a kül­
földről behozott húst és más élelmi­
szereket. Pártunknak el kell érnie a mai és 
holnapi kormánynál olyan hatóság, esetleg 
a képviselők közül olyan koalíciós néhány 
fős testület felállítását, kinevezését, mely 
megpróbálja kinyomozni, felderíteni a 
nemzettől ellopott milliókat. A csalárd mó­
don megszerzett és külföldi bankokban el­
helyezett külföldi valutákat. Joga van meg­
tudni a nemzetnek, kik azok, akik meglop­
ták, akár volt káderek, netán pártonkívüli- 
ek is. Ne higgye bárki is, hogy a mi 
negyven éven át örök ,Jiurrá”-zóink, ún. 
vezető rétegünk csak jottányival is külön­
bek lettek volna, mint akár a cseh és szlo­
vák, bolgár vagy keletnémet, nem szólva a 
román vezető rétegről.

A rendszer bukása után szomszédaink 
azzal kezdték, hogy tudni akarják a nem­
zet mind erkölcsi, mind anyagi megrontói- 
nak nevét Nem akarunk mi sem vérbosz- 
szút, sem bosszút. Neveket akarunk, akik 
eddig a „nemzet (a munkásosztály, pa­
rasztság, értelmiség) megmentője” szere­
pében tetszelegtek!

A Nemzeti Kisgazdapártnak sürgősen 
követelni kell mind a fővárosi, mind a vi­
déki törvényhatósági, illetve helyhatósági 
választásokat. Személyi változások? Eddig 
legfeljebb, ha mutatóba történtek. Gamitú- 

raváltás kell. Azok kerüljenek be, akiket a 
többség (a nép) választ! Az országgyűlési 
választások után maximum 3 hónapon be­
lül le kell zajlania a helyhatósági választá­
soknak is. A kommunista pártot megbuk­
tatta a kommunista párt. így alakult át a 
kormány, amely valóban új és minden szi­
dásaink mellett is tiszteletet érdemlő. 
Higgyétek el nekem!

Tisztelt Nemzeti Kisgazdapárt alakuló 
ülése! Senki ne mondja közületek, hogy 
úgy jöttem közétek, aki nem mondja ki 
nyíltan és bátran egyéni véleményét. Itt ír­
tam meg, hogy én mit szeretnék és mit vá­
rok el Tőletek. Mondjátok meg Ti is nyíl­
tan, hogy - így kellek-é nektek díszelnök­
nek? Nem erőszak a disznótor és harag 
sincs köztünk, ha nem választotok meg 
díszelnökötöknek.

Ha már Nemzeti Kisgazda és Polgári 
Pártnak nevezzük magunkat, akkor hadd 
idézzek a volt kisgazdapárti miniszterel­
nöknek: Nagy Ferencnek az 1945 augusz­
tusában a nagyválasztmányi beszédéből. 
„Nem lehet a jövőben megtagadni az isko­
lai kultúrát a magyar paraszttól. Mi tanult 
emberek akarunk lenni, müveit emberek. 
A tanultságban, a kultúrában versenyezni 
akarunk a világ minden más népével. Van 
annyi természetes eszünk, mint a világ bár­
mily más népének. Ehhez csak kultúra kell, 
a művelődés eszközei kellenek és a magyar 
parasztság a világ legműveltebb néprétege 
lesz."

Tisztelt Nemzeti Kisgazdapárt alakuló 
ülése! Ószintén megmondom, hogy én erre 
a mai napra nagy költőnknek Balassa Bá­
lintnak versével szeretnék búcsúzni, hogy

,Az jó hírért, névért, / S a szép tisztessé­
gért, / ók mindent hátrahagynak; / Ember­
ségtől példát, / Vitézségről formát, / Min­
denkinek ők adnak.

Már mint ez a párt minden vezetője és 
minden egyes tagja!

(Elhangzott a szegedi alakuló ülésen 
1989. december 29-én.)

Futó Dezső 
volt nemzetgyűlési képviselő
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A Sörmester tulajdonképpen nem 
akar túl sokat. Vanek úr (ez nem ama 
Vanek; ő az a bizonyos Ferdinand - 
„szólíthatom Ferdinándnak, ugye?”), 
aki elvégre is író, ennél fogva mit neki 
egy kis írás, pár sor, hetente, igazán, 
ráadásul egy meleg raktárban (meleg 
helyen!), valóságos üdülésnek számí­
tana. Míg ellenben egy sörmester 
annyi mindennel van elfoglalva, nem 
utolsósorban a sör, aminek mestere; az 
ember tölt magának egy-két pohárral, 
egy-két üveggel, a sör, annyi, mint fo­
lyékony kenyér, de persze kissé álmo- 
sít, mert neki amúgy is melege van, ő 
nem lent a pincében, se nem gurít, se 
nem görget, csakhogy hétről hétre jön­

A Sör­

mester 

kerese
cuM/p

nek és kérdeznek, és akkor neki vala­
mit (VALAMIT!) mondani kellene, 
hogy ki jött, kivel érintkezik, és való­
ban cicázik-e a lányokkal, illetve, 
hogy a técmkából a fiúk kimentek a la­
kására, mert a fűtés... Vanck úrnak 
mindezt meg kell értenie. Ó, a Sör­
mester, végül is csak barátságból, 
merthogy valamikor egy osztályban... 
ezzel a Tonda Masekkcl. Mit is aka­
rok? „Igya má ki!” - Audiencia. Ki­
hallgatás? Lehallgatás? Hallgatás? Ó, 
az út... fültől fülig.

„A jó sör, ó, a búra jó...”
Václav Havelt olvasok. Largo De­

solato. Modem Könyvtár. 595. kötet. 
Az Európa Könyvkiadó készséges, 
íme, jelzi a következő kötetet is. (596.) 
Szorez Medvegyev: A levelezés titkos­
ságát a törvény garantálja.

Ugyanis törvényes társadalomban 
élünk. Itt minden titok titokban van 
tartva. Ez mintegy teljesen garantált 
Ha felhívod telefonon a barátodat, bár­
mit mondasz, kettőtök közölt marad. 
Kvázi: titok. Levelet ír neked távoli 
rokonod. Borítékba zárt világ. Munka­
helyeden bejön a kollégád. Politizál- 
gattok. A világ, ugye? Barátod átölel. 
Hallgattok, mint a sír. Ki sír? Annyi 
ember sír, jajong, busong c tájon, s ont 
monoton bút, konokon és fájón. Vilá­
gos. Mint a sör.

Úgy gondolom, Havcl érti a Sör­
mestert. Végül is... állása van, minek 

legyen álláspontja is. Illetve. O jó em­
ber. Semmi baja ezzel a... Ferdinand- 
dal. („író még nem dolgozott itten, pe­
dig mindenféle fura alak megfordult 
már nálunk!”) Olyan sok az, amit tőle 
kér? írjon egy pár sort. Magáról. Mit 
gondol? Kivel találkozik? Ez a Koho- 
ut vagy Holoub is. Vanek megírja, ő 
odaadja Tondának. Isznak együtt egy 
sört. így kerek a világ.

Havelt olvasok, röviddel azután, 
hogy a Tv-híradóban láttam az elnök 
urat. És ez a két élmény most össze­
mosódik bennem. Miközben olvasok, 
magam előtt látom azt a rokonszenves, 
bajuszos arcot. Sok ember van körü­
lötte, a prágai Hradzsin, bizonyára tit­
kosügynökök, testőrök is. Ó most már 
fontos ember. Hivatalos ember. 
Az ügynök bizonyára nem olvasott tő­
le semmit. Úgy értem, semmit, ami 
nem „hivatalos”. Ellenben vigyázni 
kell rá, mert hát ő az elnök.

Nem tudom, ki hogy van vele. Én 
szeretem, hogy egy író... szóval, hogy 
Havel. És persze irigykedem. Ezt vé­
gül is nem tagadhatom le. Irigységem 
merőben racionális. Arra gondolok, mi 
lenne, ha nálunk, itt, a Parlamentben. 
Vagy a miniszterelnöki székben. Vagy 
politikusként. Az ország színe előtt, a 
szemünkbe nézve, olyan tiszta, kék 
szemekkel, tiszta szavakkal, tiszta 
múlttal - múlttal, ami nem múlt el, és 
aminek nem kell elmúlnia...

Nem tudom, de mintha ezzel a mi 
borral, búval, vidám magyar világunk­
ban ma mindenki sört inna. Sör, sör, 
maláta. És mindenütt a derék sörmcs- 
terck. .Nálunk majd megszokja a sört! 
Itt mindenki sört iszik; ez már ilyen 
hagyomány.”

Es persze ki gondol arra, hogy a jó 
sörhöz tiszta víz, mindenekelőtt tiszta 
víz kellene!?

Kocsis L. Mihály

Bayer Béla

Rovások 
a kapufélfán
Igen, azok a rozsdaszította 

őszök
Dombóváron, akárha 

Kolozsvárt.
A bugyraiból buggyanó idő. 
Emlékek honfoglalása, 
képzetünk Lumiere-kockáin. 
A Bagolyvárban lelkek lépte, 
miképpen Házsongárdnak 

kopjafái közt.
Ave, magister Apáczai!

S im, az Alma Mater 
homlokán: neved.

A rend leány mosolyba 
mártózik,

Egymásbal'obban a tekintet. 
Holland tulipán, vértüzű 

magyar rózsa;
hazává táguló, abrosznyi 

Európa.

S az örök arc, minden maszkok 
mögött 

a diáké, az enyém, a tiéd is, 
akár 

a mozdulat hitele, s a pillanat 
immár teljes életté válva.

Mi emberré zabolázhat, fontos 
csak az lehet.

Roppanó kőhöz, félkaréj 
kenyér, 

s mert szellemünk összeér: 
a hit.

Vagyunk vendég és vándor 
egyidőben.

Anyanyelven szól a tedeum.

Nikoliís Árpád

Bal arcán halántékától az álláig 
hosszú forradás húzódott. Ha mosoly­
gott, torz vigyorrá alakult, félelmetes­
sé tette, holott a legszelídebb ember 
volt a környéken. Első tekintetre min­
denki borzongott vad, elhanyagolt 
külsejétől. Ha csak a szemét nézted, 
akkor derült ki, milyen lágy, barna te­
kintete van, szembogarát napraforgó­
sárga körív oldotta megértővé, s ha 
megjelentek szeme sarkában a köny- 
nyek, akkor már nem is látszott olyan 
félelmetesnek. A heg az arcán vastag 
volt, annak idején rosszul varrta ösz- 
sze az orvos, plasztikai műtétre pedig 
nem tellett volna, meg soha nem is ju­
tott eszébe.

Amikor megismerkedtem vele - a 
hetvenes években -, meg is kérdez­
tem, tényleg Jeromosnak hívják? Iga­
zi nevét nem árulta el, így ismerték a 
környéken, a közeli kocsmákban, 
mindenki így szólította, azok a kis 
csavargók is, akik odacsapódtak, aki­
ket elfogadott emberségből, fedelet 
adott fejük fölé. Az is igaz, voltak 
szomszédok a környéken, akik 
gengszternek tartották, egy szervezett 
bűnbanda fejének. Sokáig nem értet­

tem életfilozófiáját, talán nem is volt 
neki. így én fogalmaztam meg, most 
utóbb, amikor hajnalonként félig éb­
ren, félig álmomban megjelennek éle­
tem bizonyos stációi: embcralakok, 
perifériák különcei, akik úgy élték le 
életüket egy társadalomban, mely ele­
ve száműzte őket. Közben ők nem is

UTAZÁS A MÚLTAMBAN

tudták, mit jeleni az, hogy társada­
lom, eszik-e vagy isszák. Számukra a 
hétköznapok valósága maradt hétfő­
től hétfőig, közben, ha jobban ment 
sorsuk szekere, többet ettek, többet 
ihattak. Napokra bontották le az év­
szakokat, s ha netán emlékeztek, na­
gyokat nevettek.

Jeromos apó szolgálatokat lett ne­
kem, amiért engem is megszóltak: mit 
akarok ezzel a buggyant alakkal, mi­
ért ülök le vele egy asztalhoz sörözni, 
miért veszem fel a kocsimra, s egyál­
talán tudom-e, hogy Jeromos börtön­
viselt gyilkos.

Nem tudtam, de nem is érdekelt. 
Azaz mégis. Mert egyszer megkér­
deztem tőle, igazat beszélnck-c az 
emberek.

Sokáig hallgatott. Már súlya volt a 
csendnek, bántam is az elhangzott 
kérdést. Eltolta maga elől a poharat.

- Ezért fizet nekem hónapok óta? 
Meg akarja írni a történetemet?

Mélységesen szégyelltem magam, 
hiába is magyráznám, nem erről van 
szó, nem hitte volna el.

- Talán egyszer - mondtam -, ér­
dekelne, ha elmondaná. Részemről a 
kíváncsiság emberi, akár a fájdalom,

Jeromos
akár az öröm. Hátha tudnék segíte­
ni... De ha nem akarja, hát nem... és 
nem szeretném, ha megharagudna 
rám.

Felállt, szó nélkül távozott. Meg­
szakadt kapcsolatunk. Fél év múltán 
találkoztunk újra. Jeromos, három 
gyerekkel egy táblás szekéren ült, a 
gyeplőszárral noszogatta gebéjét. 
Meglátott, megállt, leszállt a szekér­
ről.

- Felvitte az Isten a dolgát, Jero­
mos -jegyeztem meg kezet nyújtva - 
fuvarozunk, fuvarozunk?

- Valamiből élni kell. Megyünk a 
gyerekekkel szénát gyűjteni. Levág­
tuk a lakónegyed házai között a füvet. 

Télire... - Láttam, hogy mondani 
akar valamit. - Haragszik rám? - 
kérdezte.

- Nem. Nincs miért.
- Azt mondta, akkor... A kocsmá­

ban, hogy segíteni akar, szeretne... 
cserébe a történetemért. Jóska - mu­
tatott a nagyobbik fiúra - szakmát ta­
nulna... lakatosnak.

Egy hét alatt sikerült elintéznem 
gyermekkori barátaimmal Jeromos 
kérését. Alkonyodon, amikor elindul­
tam megvinni a hírt az Oncsa telepre. 
A földbe rogyott vályogház oldalánál 
kifeszített ponyva alatt abrakolt a ló. 
Jeromos hangosan olvasta a bibliát a 
gyerekeknek. Mondtam jövetelem 
célját, s hogy holnap kinél jelentkez­
zen Jóska.

- Na, menjetek - mordult a köly- 
kökre. Leültem vele szemben a favá­
gótőkére. - Én nem tudok mesélni - 
ingatta a fejét -, csak a bibliából. 
...1952-ben a bikácsi határban lelőt­
ték apámat s a teherautóból kidobták 
az árokba... Úgy találtuk meg. Kulák 
volt... Tizenöt éves múltam... Teme­
tés utáni napon szemtől szembe ketté­
hasítottam a rendőr fejét egy baltá­
val... Húsz év fegyház. Ennyi.

Létezel-e még, Jeromos? Vagy túl­
világgá repítettek téged is századunk 
forgószelei?
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Czakó Sándor és Kapfinger András 
fotóiról

Állok (állunk) a fényképek előtt. 
Nézzük és nem nézegetjük a velünk 
szemben lévő - pillanatot, illetve 
hosszú évek állandóságát sugalló - 
életképeket. A paravánokkal szembe­
fordulva, majdnem néma csendben, 
lassan lépünk egyet-egyet oldalra. 
A lépésekből, az emberek testének 
olykori megfeszüléséből, a kezek szét- 
tárásából, a döbbenet parancsolta 
visszahőkölésből valamiféle megfog­
hatatlan ritmus árad. Kiállók az oldal­
ra haladók sorából, s a nézőket figye­
lem. Magam nem lépdelek, ám a rit­
must jói érzékelem. Ezt nem 
tá-tá-ti-ti-tá-val próbálom lejegyezni, 
hanem a mozdulatok sugallatával. 
Mosoly-döbbenct-mcgrökönyödés- 
együttcrzés-közönyösség-lcnyűgözött  

ség-sírhatnék... Minden egyes kép 
más és más érzést vált ki nézőjéből, s 
mégis valamiféle egységben vannak 
egymással. Még azok is, melyek me­
rőben másról szólnak.

Czakó Sándor és Kapfinger András, 
lapunk - tekintsünk most el a hivatali 
beosztásoktól - fotóriportereink felvé­
teleiből nyílt kiállítás a minap Szck- 
szárdon, a Babits Mihály Megyei és 
Városi Művelődési Központ márvány­
termében. Az ő képeik előtti „néző­
táncot” próbáltam érzékeltetni fentebb 
- érthetően.

Eszem ágában sincs most elnézést 
kérni az Olvasótól a szubjektív hang­
ért (s tudom, ezt megértik), hiszen 
sok-sok éve dolgozunk már együtt. S 
most azt is elmondom, hogy éppen

ezért vagyok könnyű, illetve borzasz­
tóan nehéz helyzetben. Könnyűben - 
ezt csak hittem - azért, mert úgy vél­
hettem, mi sem lesz egyszerűbb, mint 
a munkatársak, barátok munkáiról ír­
ni. Nehézben pedig azért, mert most 
iövök rá, hogy ugyan ismerem mind­
kettőjüket, de titkaik titkok - vala­
mennyiünk számára. (Persze, nem ti­
tokzatosságról van szó!)

Könnyű és nehéz a helyzetem, mert 
a kiállítást Bába Iván, a főszcrckcsz- 
tőnk nyitotta meg. Köszöntőjében cl- 
mélyülten elemezte Czakó Sándor és 
Kapfinger András fotóművészeiét, 
mely leggyakrabban „csak” napi mun­
ka. Beszélt a két fotós mentalitásáról, 
problémaérzékenységéről: már-már 
mondhatni lefényképezte őket - de a 
képeket nem retusálta. Tehát könnyű 
lenne a helyzetem, mert Bába Iván 
minden szavával egyetértve, csak azo­
kat kellene papírra vernem. Például 
azért is, mert csakis az az igazság.

De van itt valami más is. A főszer­
kesztő - joggal - többször is fotómű­
vésznek nevezte Czakót és Kapfin- 
gert. Ám a megnyitó után Czakó Sán­
dor megjegyezte, hogy ő (vagy ők) 
egyszerűen csak fényképészek. Erről 
persze vitatkoztunk, de a művész-rang 
vagy titulus „elnyerésének” bürokrati­
kus (szerintem!) „rendjét”, s az azzal 

kapcsolatos megjegyzéseket most nem 
áll szándékomban taglalni.

Úgyhogy maradjunk ennyiben: két 
„egyszerűen fényképész” kétszer hu­
szonnégy képe látható február negye­
dikéig az említett művelődési intéz­
ményben. Vagyis két, fotófclfogásá- 
ban is különböző egyéniség képeiről 
van szó, akik azonos lapnál dolgozva 
Jól kiegészítik, sőt erősítik egymást, 
egymás képeinek hatását” (valahogy 
így mondta Bába Iván). Ami azonos a 
két fotóművészben? (Pardon, fényké­
pészben). Hogy egyikük sem szenzá- 
cióhajhász, technikai tudásuk igen 
nagy, mindketten a valóság megörökí- 
tői...hiszen életünk parányi szclctké- 
jének csöppnyi részét úgy képesek 
megfotózni, hogy az jelentést képes 
adni az egészről, a nagy „témáról”.

S ha most netán valaki túlzott elfo­
gultsággal vádolna - bár ezt nem 
hiszem! - az nézze meg a szekszárdi 
kiállítást, ahol tökéletesen vissza­
tükröződik 1989, a „sajtópoénok 
esztendeje”, ugyanakkor szürke 
hétköznapjaink forrásából drámaian 
(de egyszerre líraian) merített cigány­
temetés. A képek, képsorok olyanok - 
ezt egy újságíró mondja nagyon őszin­
tén -, hogy témájukat jobban megírni 
sem lehbtett volna.

V. Horváth Mária
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LILLI PUT
• gyermekvilág ■■■=

Törtnél az egyszer a régi világban, hogy volt egy pár öregember. De nagyon- 
nagyon szegények voltak. Nem is volt még annyi se, mit pipázgassék a szegény 
öregember. Az öregasszony járogatott el, kit rimánkodással, kit koldulással a kis 
szotyrába szedett össze, hogy jusson egy-egy kis falat is, jusson a szegény öreg­
embernek is, hogy pipázhassák, ha már olyan nagy kedvtelése volt benne.

így a többi koldulások közt megtörtént az, hogy nagy gyakran befordult a fő­
jegyző úrékhoz. Úgyhogy látta, hogy ott örökké olyan sütés-főzés, sürgés-forgás

Vigh Olivér (Budapest) rajza

Tóth László
van. Kapott is mindjárt egy-egy jó darab fehér kenyeret, egy kis jó ételkét. Hát ő 
el se tudta gondolni: „Itt sohasem fogy ki. Hát itt örökkétig annyi minden jó, s 
olyan jó szagok vannak a konyhán. Hát ez nagy dolog!”

Ő biza nekibátorodott egyszer, s megkérdezte a jegyzőné nagyságos asszonyt, 
hogy:

- Nagyságos asszony kérem szépen, hát hogy lehet az, hogy maguknak örök­
ké olyan jól van, minden van. Van zsírja, van lisztje, van minden jó húsuk. Hát. 
nekünk semmink nincsen.

- Hát, drága öreg nénike, ez onnét van, hogy oskolába jártunk, tanultunk, s a 
tanulás után boldogultunk.

Ej! gondolkozik az öregasszony. Élményén, csoszog hazafelé, kapott egy 
annyikót, amiből falatozzanak egyszer-kétszer, s az öregember megtöltse a pipá­
ját. Mikorrá hazamenyen, kész volt a terv.

Mondja az urának:
- Na, öregem, rendbe jöttünk, lesz nekünk is mit együnk, urak leszünk mi is, 

de oskolába, oskolába! Mától fogva mindennap kell menni szépen oskolába.
Meg is próbálkozott az ember, de nem jól sikerült. Úgyhogy az asszony el­

ment az igazgató úrhoz, s megkérlelte, hagyja cl, hogy járjon az öregember az os­
kolába.

- Hát hogy ott zavarja a gyermekeket?
- Nem zavarja, leül hátul, s ott elpipázgat.
- Nem, nem, azt semmiképpen sem hagyhatjuk. Hát már azt a pipázást a 

gyermekek nézegetnék, s nem tanulhatnának.
- Na, akkor leszoktatom én arról is, hogy bár az oskolában ne pipázzék, de 

menjen csak oskolába, ha más annyi sok boldogul utána, mi miért ne boldogul­
nánk.

Úgyhogy megengedte az igazgató úr annyira, hogy na menjen hát oskolába.
Élményén az öregember, de nagyon messze lakott az oskolától, kora hajnalban 

kelletett elinduljon, úgy a sötét hajnalban, sötét éjszakában menjen, hogy amíg 
megvirrad, odaérkezzék. Meg is történt, eljárogatott néhányszor.

Hogy olyan rettenetes korán kellett keljen, megtörtént, még sötét volt, hogy 
amint menyen egy utcán végig, megbotlik valamiben. „Ó, hát mi az ördög?” » 
Szinte elesett. Elég volt neki, hogy a pipájára ügyeljen, mert útközben pipázga- 
tott, az oskolában nem volt szabad.

Na, már lehajol, megnézi, hogy mi az. Felveszi, hát biza az egy jó súlyos, ne­
héz táska. Már ő biza akkor nem is ment az oskolába, vitte a pénzt a feleségihez 
s mutatja:

- Né te, mentem ott, s mentemben mit kaptam.
Kinyitják a táskát. Teli pénzzel.
- Ó, drága jó Isten, ez nagy baj! Ezt nem tarthatjuk meg, mert reájönnek s 

minket tömlccbe zárnak!

Egy nemzetközi 
labdarúgó-mérkőzés 
sorsdöntő pillanatai

1.
- Van gól, van gól? - 
kérdi az angol.
- Nincs gól, mert a kapus

véd.
Svéd.

2.
Tobzódik a szurkoló, 
ha a csatár nagy gólt lő.
Gól ezúttal mégsem lett, mert 

labdához ért egy lelt.
- Szöglet!

3.
Száll a labda befele:
- Hajrá, fiúk, bumm, bele!

Kiabál a sarki hentes:
- Tizenegyes, tizenegyes! 
A cipész meg: - Ó, te, ó, te! 
mert a csatár mellé lőtte.

4.

Nulla-nulla, ó, be kár, 
a csatának vége már. 
Üresen kong a pálya, 
csak a foci bírája 
száguldoz a zöld gyepen, 
s a kapunál hirtelen 
a labdába rúg nagyot, 
aztán sípol vagy hatot.

Elviszik egynesen a csendőrségre, s mutatják az őrmesternek, hogy né mi tör­
tént, ők kaptak egy táska pénzt, mit csináljanak vele? Mit lehet evvel kezdeni?

Olyan becsületes, jószívű volt a csendőrőrmester, hogy egyszerűen csak meg­
kérdi, hogy:

- Hát mikor kapia ezt, öregapám?
- Hát én első osztályos koromban.
- Na menjen Isten hírivei, s használják el békével. Az mikor volt!? Ki tudná 

még előkeresni azt, hogy kié volt az?
Elmentek haza, a pénzt boldogan széjjelszedték, elköllögették, de biza jó éle­

tük volt nekiek. így aztán okultak rajta: biz az iskola segített; ha a betűket nem is 
tanulta meg, az segítette ki őket.
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Szombat
KOSSUTH RÁDIÓ: 8.30: Családi tükör. 

9.05: Színes népi muzsika. 10.05: Ismét-a javá­
ból! 12.30: A mezőgazdasági rovat műsora. 
13.00: Klasszikusok délidőben. 13.49: Énekel­
jünk együtt! 14.10: Ipargazdák. 14.20: Minden­
napi irodalmunk. 14.50: Zorán Brajsa fuvolázik 
zongorán közreműködik Szlycpán Mihaljinec. 
14.59: A világlíra gyöngyszemet - Byron versei. 
15.10: Új Zenei Újság. 16.00: 168 óra. 17.30: A 
szülőföld muzsikája. 18.45: Szemle. 19.10: Ró­
lunk van szó! 19.15: Közvetítés a komáromi 
Magyar Területi Színházból Káin és Ábel. 
21.18: Népdalfeldolgozások. 21.45: Hajszál­
gyökerek. 22.35: Európa hangversenytermeiből. 
23.51: Dowland madrigálok.

PETŐFI RÁDIÓ: 8.08: Népszerű muzsika
- világhírű előadók. 8.40: Öl kontinens hét nap­
ja. 9.05: Önarckép, befejezetlen - Dalos György 
író. 10.00: Ha még nem tudná... 10.30: Kartán­
cosok. 11.05: Bemutaljuk a Marccllina P. J. T. új 
lemezét. 12.10: Jó ebédhez szól a nóta. 13.05: 
Daráló. 13.35: Hangok és visszhangok. 14.00- 
16.55: Magunkat ajánljuk. 14.00: Sublót. 14.45: 
Magyarán szólva. 15.05: Ahol unatkoznak - 
Eduard Paillcron vígjátéka. 15.45: Ugyanaz 
többször. 16.07: Ahol unatkoznak. 17.05: A 
hanglemezbolt könnyűzenei újdonságaiból. 
17.30: Nagy nevettelók. 18.30: Slágerlista. 
19.05: Slágcrfilmck - filmslágerck. 20.00: Nó- 
tacst. 21.05: A Rádió Dalszínháza. 22.01: A- 
heavy metal kedvelőinek. 23.15-0.14: Akit érde­
kel...

BARTÓK RÁDIÓ: 8.25: Romantikus orgo­
namuzsika. 8.57: Emlékezetes előadások a Ma­
gyar Állami Operaházban. 10.00: Hangfelvéte­
lek felsőfokon. 11.13: Barokk muzsika. 12.05: 
Balettzene operákból. 12.30: Follow me! 12.45: 
Kommt mit! 13.00: Kívánságműsor szombaton. 
14.00: Opcra-művészlcmczck. 14.50: Népdal­
kórusok, hangszerkettősök. 15.05: Lemezbörze 
helyett. 16.05: Bach-művck. 17.30: Új kamara­
zenei felvételeinkből. 18.25: A szent négyesség
- Tamkó Sirató Károly versei. 18.31: Krisztina­
városi madrigál. 19.05: A Camerata Transsy Iva­
nića Kamarazenekar hangversenye a Várszín­
házban. 20.06: Weber operáiból. 21.05: Minden­
napi irodalmunk. 21.35: A kamarazene kedvelő­
inek. .22.30: A nyolcadik stáció. 23.31: Szabados 
György és a Makuz zenekar.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ 7.00: Kezdő­
dik a nap: hírek, hírmagyarázatok, műsorismer­
tetés, napi kalendárium, zene. 8.00: Hírek. 8.10: 
A munka világa. 8.35: A hallgatók fóruma. 8.55: 
Napi kalendárium. 9.00: Hírek. 9.10: Zenés üze­
netek. 10.00: Hírek. 10.10: Világgazdasági ma­
gazin. 10.40: Tiszta forrás. 11.00: Hírek. 11.10: 
Forgószínpad. 11.45: Nemzetközi sajtószemle. 
12.00: Déli harangszó — hírek. 12.10: Zenés 
üzenetek. 13.00: A Mai nap és műsorismertetés. 
13.20: A hallgatók fóruma. 13.40: Magyar poli­
tikai magazin. 14.00: Hírek. 14.10: Világgazda­
sági magazin. 14.40: Tiszta forrás. 15.00: Hírek, 
műsorismertetés, délutáni randevú. 16.00: Hí­
rek. 16.10: A hallgatók fóruma. 16.30: Gondo- 
latforgató. 17.00: Hírek, műsorismertetés. 
17.10:. Csillagok és sávok. 17.45: Nemzetközi 
hclilapszcmle. 18.00: Hírek. 18.10: Magyar- és 
világhíradó. 18.40: Magyar politikai magazin. 
19.00: Hírek. 19.10: Hazai napló. 19.40: Egy hét 
Kelet-Európábán. 19.50: Hétvégi levél. 20.00: 
Hírek. 20.10: Magyar- és világhíradó. 20.40: 
Irodalmi program. 21.00: Hírek, műsorismerte­
tés. 21.10: Csillagok és sávok. 21.45: Nemzet­
közi hclilapszcmle. 22.00: Hírek. 22.10: Sport. 
22.20: Nyugati levél. 22.30: Nyitott szemmel. 
22.40: Nyugati folyóiratszcmlc. 23.00: Hírek. 
23.10: Hazai napló. 23.40: Egy hét Kclct-Euró- 
pában. 23.50: Hétvégi levél. 24.00: Hírek. 0.02: 
Nemzetközi hclilapszcmle. 0.17: Csillagok és 
sávok. 0.52: Műsorzárás.

TV1: 8.30: Képújság. 8.35: Tévétoma gyere­
keknek. 8.40: Maci Laci első karácsonya. Ame­
rikai rajzfilmsorozat. 9.00: Kapkodd a lábad! 
Sport, játék, mozgás gyerkeknek. 10.30: A klini­
ka. NSZK tévéfilmsorozat. 11.15: Vyhonky. 
A szegedi körzeti stúdió szlovák nyelvű nemze­
tiségi magazinja. 11.45: Képújság. 14.05: Kép­
újság. 14.15: Az angol ház. Angol ismeretter­
jesztő filmsorozat. 14.40: Szimat Szörény szi­
matol. A táncmcstcr. ÍSIOS: Bctűrcklám. 15.10: 
Önök kérték. 16.30: Mozgó Képek. A MOKÉP 
filmajánlata. 16.45: Tájkép. Környezetvédelmi 

magazin. 17.30: Reklám. 17.35: A nap lovagjai. 
18.10: Nekem ne lenne hazám? 18.25: Unoká­
ink sem fogják látni avagy városvédő Pallas At­
héné kezéből időnként ellopják a lándzsát. 
19.05: Reklám. 19.10: Esti mese. 19.20: Rek­
lám. 19.30: Híradó. 20.00:.Re)tlám. 20.05: Vers 
mindenkinek. 20.10: Karavánok. Amerikai film. 
22.10: Reklám. 22.15: Roxínpadon: Bródy Já­
nos. Közvetítés a Kertészeti Egyetem Klubjá­
ból. 23.05: Vera Chytilová sorozat. A világ auto­
mata büfében. Csehszlovák film. 23.30: Híradó 
3.

TV2: 14.00: Képújság. 14.15: TV2. 14.25: 
Nyelvlecke. Spielt mit! Német nyelvlecke. 
15.00: A sárkány szíve. 15.51: TV2. 15.55: Út­
kereső. 16.20: TV2. 16.30: Melyiket a három 
közül? Játékos vetélkedő. Egri János műsora. 
17.00: Nyelvlecke! Sesame Street Amerikai-an­
gol nyelvi sorozat gyerekeknek. 18.00: Tele- 
sport 18.25: Gyerekeknek! Csip-csup csodák. 
Holland rajzfilmsorozat. 18.42: TV2. 19.00: 
Dempsey és Makepeace. Angol bűnügyi film. 
Szemet hunyni. 19.47: TV2. 20.00: Rockstúdió. 
20.40: TV2,21.00: Híradó 2.21.20: TV2.21.30: 
Napzárta. 22.15:0-bi, O-ba, avagy a civilizáció 
vége. Lengyel film. Kb. 23.40: TV2.

OSZTRÁK TELEVÍZIÓ: 1. műsor: 9.00: 
Hírek. 9.01: A Metzger család kalandjai - Rajz­
filmsorozat. 9.30: Angol nyelvtanfolyam kez­
dőknek. 10.00: Francia nyelvtanfolyam. 10.30: 
Orosz nyelvtanfolyam. 11.00: A Guldcnburgok 
öröksége. 11.45: Spektrum. 12.25: Éjszakai stú­
dió - Bolond és pap. 13.25: Hírek. 13.35: Mi. 
14.05: A hetedik kontinens ékszerei - Vénusz le­
gyezője. 14.30: Elveszve a háromban - Ameri­
kai film vígjáték. 15.50: Woody Woodpecker. 
16.00: Gycrmckwurlitzer. 16.55: Mini tv-hír- 
adó. 17.05: Folytatás nem következik! 17.30: 
Dcgrassi Junior High. 18.00: Oldalpillantások. 
18.24: A keresztény kérdései. 18.30:2x7. 19.30: 
Híradó. 20.00: Kulturális hírek. 20.15: A Rudi 
Carrcl-show. 2130: Sadistico — Amerikai film. 
23.30: Hírek. 23.35: Zorro kontra Maciste - 
Olasz film. 0.55: Hírek. 1.00: Ex libris.

2. műsor: 11.30: Sport - Sí Világkupa. 
15.10: Művészlexikon. 15.15: Zenei kívánság. 
16.00: Találkozás a szomszéddal. 16.45: Osztrák 
népszokások kalendáriuma. 17.00: A kedves 
család. 17.45: Osztrák népszokások kalendáriu­
ma. 17.00: A kedves család. 17.45: Kinek kel­
lek? 18.00: Bajor királyi bíróság. 18.30: Alpok- 
Adria magazin. 19.00: Ausztria mai napja. 
19.30: Híradó. 20.15: Enrico Fermi - Az atom 
bűvöletében - Tv-film. 21.35: Sportriport. 
22.05: Hírek. 22.10: Szivecském. 22.35: X-Lar- 
gc különkiadás - Nashville. 23.20: Szív az adu. 
0.20: Hírek. 0.25: Ex libris.

RTL PLUS: 8.00: Diplodos. Rajzfilm. 8.25: 
Konfetti - gyermekműsor. 8.35: Jcttsonok. 
Rajzfilmsorozat. 9.00: Klack - gyermekshow. 
9.30: Sport. 13.00: Telcbutik. 13.25: Ma, ná­
lunk. 13.30: Ragazzi. Ifjúsági műsor. 14.15: 
Sport. 16.00: Coach. Amerikai családregény-so­
rozat. 16.30: A New York-i sheriff. Amerikai 
krimisorozat. 17.45: Dirty Dancing. Táncos 
amerikai film. 18.15: Breakdance II. Táncos 
amerikai film. 20.15: Lakosztály Párizsban. An­
gol komédia. 22.00: Minden, semmi, vagy? 
23.00: Hollywood krémje. Amerikai szcxfilm. 
0.20: Szexvideók. 1.00: Sport.

SUPER CHANNEL: 7.00: Gyermekműsor. 
11.00: Egyveleg. 15.30: Dundee és a Culhanok. 
Sorozat. 16.30: Dick Powell színháza. 17.30: 
Európa térképe. Toplisták. 18.30: Ultrasport. 
20.30: A felügyelő. Amerikai film. 23.20: Hor­
rorfilm.

TVS: 18.05: A világ állatai. Természclfilm- 
sorozat. 18.30: Éretlen zsenik - vetélkedő. 
19.00: A nők élete Afrikában. 19.30: Hírek, in­
formációk. 19.40: Tortaszelet - szórakoztató 
műsor. 20.30: Körözés - showműsor. 22.00: Hír­
adó. 22.30: TV5-klub. 22.40: A táncterem. Té­
véjáték. í

SATI: 7.30: Jó reggelt a SATI-gyei! 8.30: 
Uharlic angyalai. 9.30: Gazdasági fórum. 10.05: 
in «roro1-! Szcllcműzők. Rajzfilmsorozat. 
1 lc,ct‘PP-állal. 11.00: Forró szél. 13.00: 
A Flintstone család. Rajzfilm. 13.30: Mister Ed. 
Amerikai vidám sorozat. 13.55: A mi kis far­
munk. Amerikai sorozat. 14.45: Teletipp - főzés. 
14.55: Hajóút a Dunán. 16.40: Moziújdonságok. 
17.05: Utazási magazin. 17.50: Colbyék. Ameri­
kai család sorozat. 19.05: Batman. Amerikai so- 
rozaL 20.00 MacGyvcr. Amerikai krimisorozat. 
21.00: MacGrudcr és Lourd. Krimi. 22.05: A 
Yukon fólyónál. Amerikai film. 23.35: A gyilkos 
és a kurva. Krimi.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ: 1. műsor: 
8.40: Műsorismertetés. 8.45: Hírek. 8.50: Nap­
tár. 9.00: Iskolatclevizió. 10.30: Elmulasztották! 
-Nézzék! 11.45: Éjszakai műsor. 13.00: Családi 
magazin. 1430: W. Disney: Emil Ad Detectives. 
16.00: Kritikus pont. 16.45: Híradó 1. 17.00: 
Népi muzsika. 17.30: Drámasorozat. 19.15: Idő­
járás. 19.30: Híradó 2. 20.05: Ncvcttetők - víg­
játék. 21.15: Rendőrháború - játékfilm. 22.45: 
Híradó 3. 23.00: Sportszombat. 23.20: Angol 
nyelvű hírek. 23.25: Éjszakai műsor. 1.25: Hí­
rek. 1.30: A vasárnapi műsor ismertetése.

2. műsor: 9.40: Műsorismertetés. 9.45: Nap­
tár. 9.55: Sport. 11.15: Hogyan legyünk együtt? 
- informatív szórakoztató műsor. 11.45: Kiegé­
szítés. 12.15: Sport. 16.55: Kosárlabda: Vojvo­
dina - Crvena zvozda I. félidő. 17.50: Kosárlab­
da - U. félidő. 18.30: Kézilabda: Metz - Buduć­
nost. 1930: Híradó. 20.15: Zenei est. 21.45: TV 
MIX. 21.55: Tv-tárca. 22.40: Shades of green - 
angol filmsorozat. 23.30: A vasárnapi műsor is­
mertetése.

Vasárnap
KOSSUTH RÁDIÓ: 8 30: Énekszóval, mu­

zsikával. 9.00: „Anyanyclvc: magyar...”. 10.05: 
Örökzöld dallamok. 10.54: Édes anyanyelvűnk. 
11.00: Gondolat-jel. 12.20: Harminc perc alatt a 
Föld körül. 12.50: Jegyzet. 13.00: Népdalkörök 
pódiuma. 13.30: Szonda. 14.10: Művészleme­
zek. 15.11: Irodalmi műsor. 16.05: Vladimir As- 
kenazi két zongoraversenyt játszik. 17.00: A 
gazdaságpolitikai rovat műsora. 17.30: Muzsi­
káló nagyvilág. 18.45: Remekírók hangszala­
gon. 19.52: „Három generációt dirigált..." 
20-53: A hang udvarában. 21.08: Verdi: Az álar­
cosbál. 22.25: Az operaközvetítés- folytatása. 
23.46: Régi fúvószene.

PETŐFI RÁDIÓ: 8.05: A Kölyökrádió ve­
télkedője. 9.05: Tip-top parádé. 9.35: Szivár­
vány. 11.10: Vasárnapi koktél. 12.03: Jó ebédhez 
szól a nóta. 13.05: Mikrofon-próba. 14.00: 
Többet ésszel. 15.05: Táskarádió. 16.00-21.00: 
Poptarisznya. 21.05: Makár álma - Jelenet 
Korolenko elbeszéléséből. 21.37: Társalgó. 
22.32: Dzsessz a ’80-as években. 23.15: Rock­
zene CD-n.

BARTÓK RÁDIÓ: 8.20: Komolyzenei kí­
vánságműsor. 10.05: Új Zenei Újság. 10.50: 
Eszperantó híradó. 11.00: Új kompakt lemeze­
inkből. 12.16: Magyar előadóművészek felvéte­
leiből. 13.00: Kis magyar néprajz. 13.05: Szem­
le. 13.30: Nyitányok és közzenék operákból. 
14.05: Adrian Snell: Alfa és Omega. 15.10: A 
Magyar Rádió és Televízió szimfonikus zeneka­
ra. 16.05: Agora. 17.00: Huguctte Dreyfus Phi­
lip Emanuel Bach-művckct játszik fortepianón. 
17.38: Hazatérés idegenből - Részletek Men­
delssohn operájából. 18.30: Na malcmjcm jezi­
ku. 19.05: In der Muttersprache. 19.35: Új kom­
pakt lemezeinkből. 21.11: A Doors együttes leg­
nagyobb sikerei. 22.00? A Vándor Kórus énekel. 
22.20: Mi újság a régi zene világában? 23.08: 
„Nem élek én tovább”.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ 7.00: Hírek. 
7.05: Földközelben. 735: Nemzetközi hclilap­
szcmle. 7.50: Műsorismertetés. 7.55: Napi 
kalendárium. 8.00: Hírek. 8.05: Gondolatok va­
sárnapra. 8.10: Hazai napló. 8.40: Egy hét Kelet- 
Európában. 8.50: Hétvégi levél. 9.00: Hírek. 
9.05: Napi kalendárium. 9.10: Protestáns világ. 
9.40: Irodalmi műsor. 10.00: Hírek. 10.05: A 
munka világa. 10.30: Gondolatforgató. 11.00: 
Hírek. 11.05: Élőegyház. 11.55: Napi kalendári­
um. 12.00: Déli harangszó — hírek. 12.10: Föld­
közelben. 12.40: Nyugati folyóiratszcmlc. 
13.00: Hírek. 13.10: Zenés üzenetek. 14.00: Hí­
rek. 14.05: Gondolatok vasárnapra. 14.10: Egy 
hét Kclct-Európában. 14.20: A politikai gondol­
kodás története. 14.30: Gondolalforgató. 15.00: 
Hírek, műsorismertetés, délutáni randevú. 
16.00: Hírek. 16.05: A munka világa. 16.30: Ze­
ne-szó. 17.00: Hírek, műsorismertetés. 17.10: 
Múlt idő, jelen idő. 18.00: Hírek. 18.10: Ma­
gyar- és világhíradó. 18.40: Hobby. 18.50: Pári­
zsi magyar figyelő. 19.00: Hírek. 19.10: Protes­
táns világ. 19.40: Történelmünk útja. 20.00: Hí­
rek. 20.10: Magyar- és világhíradó. 20.40: Nyi­
tott szemmel. 20.50: Nyugati levél. 21.00: 
Hírek, műsorismertetés. 21.10: Élő egyház. 
22.00: Hírek. 22.10: Sport. 22.20: Hétvégi levél. 
22.30: Gondolatforgató. 23.00: Hírek. 23.10: A 
hallgatók fóruma. 23.30: Hazai napló. 24.00: 
Hírek. 0.02: Múlt idő, jelen idő. 0.52: Műsorzá­
rás.

TV1: 8.25: Családi toma. 8.30: Kéményme­
sék. Óvodások műsora. 8.55: Az elsüllyedt vilá­
gok. Francia rajzfilmsorozat. 9.25: Cigányke­
rék. 9.55: Játsszunk bábszínházát. Gyermekbá- 
bosok Vffl. Tévé-fesztiválja. 10.20: Részletek a 
szovjet cirkusz műsorából. 11.00: Kapcsoljuk a 
Budapesti Nemzetközi Kereskedelmi Közpon­
tot Zenebutik. Juhász Előd műsora. 12.00: Kép­
újság. 14.20: Képújság. 14.30: RTV Közönség­
szolgálat. 14.35: Bctűrcklám. 14.40: Izek mikro­
hullámon. 14.55: FTC-Újpesli Dózsa bajnoki 

jégkorong mérkőzés. Kb. 17.15: Reklám. 17.20: 
Barátkozás a delfinnel. Angol ismeretterjesztő 
kisfilm. 17.40: Szó-zcne-kép. Műveltségi ver­
seny. 18.10: Delta. Tudományos híradó. 18.45: 
Reklám. 18.50: Esti mese. 19.00: A HÉT. 20.00: 
Híradó. 20.15: Zenélő filmkockák. Egész évben 
farsang. Amerikai film. 21.50: Reklám. 21.55: 
Régi magyar ékszerek a Magyar Nemzeti Múze­
umban. 2235: Telesport. 22150: Képújság.

TV2: 9.00-12.00: TÉVÉMAGISZTER. 
A Művelődési Főszcrkeszlőség műsora. 14.00: 
Képújság. 14.15: TV2. 15.00: Szimfónia. Fran­
cia tévéfilmsorozat. 16.55: TV2. Álljunk meg 
egy szóra! Grélsy László és Vágó István nyelv­
művelőműsora. 17.05: TV2.17.40: Párizs, mér­
ték után. 18.25: Gyerkeknek! 18.48: TV2. 
19.00: Lev Tolsztoj. Szovjet-csehszlovák film. 
21.43: TV2. 21.55: Marilyn, búcsúzz cl az el­
nöktől. Amerikai dokumcntumfilm. Kb. 22.45: 
TV2. Napzárta.

OSZTRÁK TELEVÍZIÓ: 1. műsor: 9.00: 
Hírek. 9.05: Katolikus politikai Ausztriában. 
9.50: Knoff-hoff show. 10.35: Heti körkép. 
11.00: Sajtószemle. 12.00: Hello Austria, Helii 
Vienna. 12.30: Tájékozódás. 13.00: Médiák. 
13.15: A Metzger család kalandjai - A keskeny- 
nyomtávú csempész. 13.40: Az állatok Paradi­
csomai. 14.00: A Schöller panzió - NSZK film. 
15.30: A negyedik király. 15.35: Gyermekek 
közlekedési klubja. 15.40: Egy, kettő vagy há­
rom. 16.25: Mini Iv-híradó. 16.35: Pumukíi ka­
landjai - Pumikli semmiben sem hibás. 17.00: 
Slágerlista. 18.30: A szépség és a szömycget - 
Vincent álma. 19.30: Híradó. 19.48: Sporthírek. 
20.15: A Hahncnkamm gála 50 éve. 21.50: Az 
iszlám hangja. 21.55: Agrippina. 0.30: Hírek.

2. műsor: 9.00: Hírek. 9.05: Kuliúrális kör­
kép. 9.25: Sport - Sí Világkupa. 14.00: Vendég­
munkásoknak. 14.30: Sportdélután. 17.15: Idő­
sek klubja. 18.00: Bajor királyi bíróság. 18.30: 
Osztrák képek. 18.55: Krisztus ma. 19.00: 
Ausztria mai napja. 19.30: Híradó. 19.48: Jogi 
esetek. 20.15: Tetthely - Krimisorozal - Egy ha­
lál lefolyása. 21.50: Hírek. 21.55: Akii buldózer­
nek hívtak - Ólasz-NSZK film. 23.30: Az An­
gyal - Krimisorozal - Simon Templar és a halóit 
kapitány. 0.15: Sport. 0.25: Hírek.

RTL PLUS: 8.00: Gyermekműsor. 9.40: Sc- 
murg. Szovjet mcscfilm. 11.00: Zambonak hív­
ták. Olasz kalandfilm. 12^10: Klasszikusok déli­
dőben. 13.00: Ma, nálunk. 13.10: Az apám egy 
földönkívüli. Amerikai családregény-sorozat. 
13.30: Jettsonék. Amerikai razfilmsorozat. 
14.00: Dr. Kicsoda? Angol sci-fi sorozat. 1430: 
Tenisz. 16.00: Fellini. Olasz film. 17.50: Művé­
szet és küldetés. 17.50: Népzene. 19.10: Egy kü­
lönleges nap. 20.15: Szolid, de szemtelen, mint 
Oszkár. NSZK komédia. 21.45: TV tükör. 22.20: 
Különkiadás.~22.4O: Tutti-Frutti. 23.30: A bűn­
cselekmény. Amerikai krimisorozat. 0.20: Scxk- 
lipck. 1.00: Tenisz.

SUPER CHANNEL: 7.00: Gyermekműsor. 
11.00: Európa térképe. Toplisták. 12.00: Egyve­
leg. 13.00: írva vagyon. 13.30: Egyveleg. 1630: 
Biliárd. 17.30: A világ holnap. 18.00: Európai 
üzleti hét. 18.30: Burke törvénye. 20.30: Bar­
naby Jones. 23.00: Egyveleg.

TVS: 18.00: 30 millió barát - állalmagazin. 
18.30: Bárányhimlő-sziporkák. 19.00: Hotel - 
irodalmi magazin. 19.30: Híradó, információk. 
19.40: Fred és barátai. 20.40: Champs-Élysées - 
show-műsor. 22.00: Híradó. 22.30: 7-ből 7 - ak­
tuális magazin. 2330: Viva - kulturális maga­
zin. 0.20: A tenger színei - kulturális magazin.

SATI: 8.05: A Flintstone család. 8.30: Mis­
ter Ed. Vidám amerikai sorozat. 9.00: Batman. 
9.50: Teletipp - főzés. Horoszkóp. 10.00: Sport. 
1030: Utazási magazin. 10.55: így láttuk. 
11.00: Bestiák fogságában. 12.30: Éő, hogy 
megértjük egymást! 12.45: Időutazás. Kvízmu- 
sor. 13.10: Teletipp szabadidő. 13.20: A mi kis 
farmunk. Amerikai sorozat. 14.10: Fejecske, fe­
jecske. 14.35: Sport - jégkorong. 17.00: Ment­
sétek meg a bestiákat! Í9.05: A szép és a bestia. 
20.00: A vclsatali sas. NSZK film. 21.40: Sport. 
22.00: Talkshow. 2330: Szökésben. Amerikai 
kirimisorozat. 0.20: Előrejelzés.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ: I. műsor: 
9.10: Ruszin és Ukrajnai krónika. 9.25: Műsor­
ismertetés. 9.30: Hírek. 9.35: Rajzfilm. 10.00: 
Vasárnap délelőtt gyerekeknek. 11.00: Mező­
gazdasági mozaik. 12.00: Komolyzene. 13.00: A 
rémület háza-filmsorozat. 14.00: Hírek. 14.05: 
Vasárnap délután. 16.05: Odisej a 2001 - tudo­
mányos-ismeretterjesztő film. 17.05: Tender 
Trap-játékfilm. 18.45: Rajzfilm. 19.10: Tv-for- 
tuna. 19.30: Híradó. 21.35: Sportösszcfoglaló. 
22.05: Angol nyelvű hírek. 22.10: Éjszakai mű­
sor. 0.10: Hírek. 0.15: A hétfői műsor ismerteté­
se.

2. műsor: 8.40: Műsorismertetés. 8.45: Nap­
tár. 8.55: Hírek. 9.00: Éjszakai műsor. 10.00: Ma 
holnapért. 13.00: Sportdélután. 1930: Híradó. 
20.00: Dók. film. 20.45: Argumentumok. 21.15: 
TV MIX. 21.30: Politikai összetűzések Jugo­
szláviában a két világháború között. 22.30: A 
hétfői műsor ismertetése.

Az RTL PLUS, Super Channel, TVS és a 
SATI műsorát részletesen közli a Telehold.
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Magyar lányok és a „fekete tulipán” A lányok kezdetben (Olaszországban nemzetközi tornára 
utazó magyar női kosárlabda-válogatottról van szó) nem 
tudták mire vélni a dolgot. A várakozás feszültségteljes per­
ceit tültötték a milánói repülőtéren. Persze a kamerák, a 
nyüzsgő újságíró-had sejtette, hogy hamarosan valamilyen 
sztár, világsztár érkezik, jelenik meg. Mégpedig nem is 
akármilyen!...Amikor Ruud Gullit, a Milan egyik holland 
vendégmunkása, a világ egyik legjobb labdarúgója a senki­
hez nem hasonlítható külsejével, megjelenésével feltűnt, a 
magyar lányokban szinte egyszerre fogalmazódott meg - 
mivel fényképezőgép nem is egy volt náluk ezt a lehető­
séget nem lehet kihagyni. Mármint azt, hogy egy közös fo­
tó készüljön Gullittal. Aki mindezt a milánói forgatagban 
másodpercek alatt megszervezte, az a BSE egyik ásza, az 
olaszul jól beszélő Knopp Eszter volt.

A kosaras magasságú, kajakosokra emlékeztető felső tes­
tű labdarúgó minden sztárallűrtől mentesen, az igazi na­
gyokra jellemző szerénységgel állt a magyar lányok közé - 
miután a világsajtó csillapíthatatlan információéhségét ki­
elégítette. Knopp Eszter ötletére a sajtófotósok is vevők 
voltak, így az ilyen vagy ehhez hasonlatos fotók - feltüntet­
ve a magyar női kosárlabda-válogatott nevét - bejárták már 
a világsajtót.

B. Gy.

MLSZ-komédia Már az idézés is meg fellebbezve
Újra csak nem mondatott ki Szakmai Berci alkalmatlan­

sága a Magyar Labdarúgó Szövetség Népköztársaság úti 
székházának tanácstermében. Pedig hát ez a kérdés itt való­
jában! Az már más lapra tartozik, hogy az illetékesek annak 
idején különböző fedőnevet viselő indokokkal mondtak fel 
Szakmai Bercinek, ahogy őt egy nyclvbotlását követően 
Havas Henrik, az MLSZ sajtószóvivője emlegette egy' tájé­
koztatón. Merő véletlen, éppen akkor amikor Bistkcinek 
felajánlották a szakmai igazgatói tisztséget, amit ő, mint is­
meretes, nem fogadott el. A lényeg, hogy pénteken délelőtt 
10 órakor a tárgyalásra kitűzött időpontban, Bistkei Berta­
lan nem jelent meg a szövetség által sebtében összeverbu­
vált munkaügyi döntőbizottság előtt. Szintén hiányzott a 
válogatott egyik kapitányának neves ügyvédje, dr. Török 
Ferenc is, aki - mint közismert - a Magyar Öttusa Szövet­
ség frissen megválasztott elnöke. Fellebbeztek. Az idézés 
ellen. Noha az ülésteremben helyet foglalt hozzáértők, jo­
gászok úgy vélekedtek, hogy a magyar joggyakorlatban • 
idézés ellen fellebbezésnek helye nincs. A pereskedés már 
elkezdődött, a VI. kerületből átutalt ügyben a fellebbezés­
nek nincs halasztó hatálya.

Mit számít! A kérelmezők nem jöttek el, de azért - hogy 
stílszerűen fogalmazzak - a főpróba, amint a futball zsar­
gonban cgy-cgy cdzőmcccsct neveznek, jól sikerült a Csiki 
Károly által vezetett, az MLSZ-bcn kijelölt munkaügyi 
döntőbizottság részéről. A jelenlévők eljátszották a „dara­

Erre várt Hajszán
- A győri válogatott labdarúgó­

ról, Hajszán Gyuláról sok hír röp­
pent fel az utóbbi napokban. Úgy 
tűnik, több éves kísérletezgetés 
után végre sikerül külföldre szer­
ződnie. Éppen ezért pénteken gép­
kocsiba szállt, egy barátja elvitte 
Zágrábba, onnét pedig egy belföldi 
járattal elrepült Dubrovnikba,ahol 
leendő csapata, a második ligás 
nyugatnémet MSV Duisburg edző-

A nyugatnémet klub egyik kép­
viselője a héten Győrötl járt, és 
megállapodtak abban, hogy Haj­
szán Gyula három és fél évre a 
Duisburg játékosa lesz. Az első fél­
év után fizetnek 50 ezer dollárt, s a 
további évekért pedig újabb 90 ez­
rét? Ha azonban vagy a klub, vagy 
Hajszán fél év után meggondolja 
magát, akkor az üzlet a továbbiak­
ban tárgytalan.

Elnök az lesz
Vasárnap fontos eseményéhez érke­

zik a kettészakadt magyar úszósport. 
A Testnevelési Főiskola aulájában 10 
órakor sorra kerülő közgyűlés tétje, 
hogy a tavaly év végén két frakcióra 
szakadt úszótársadalmat egységes szö­
vetség égisze alá hozzák. Az elnöki 
poszt sorsáról Osváth Sámuel, a Ma­
gyar Úszó Szövetség ügyvezetője nyi­
latkozott.

- A közgyűlésre szóló meghívót és 
az alapszabály-tervezetet minden érin­
tett szakosztály képviselőjének elküld­
tük, reményeink szerint semmi akadá­
lya nem lesz annak, hogy vasárnap 
megalakuljon az egységes úszószövet­
ség, amelynek elnökségét a közgyűlés 
vagy megerősíti, vagy újraválasztja. 
Az elnöklés kérdése már nehezebb 
diónak ígérkezik.

bot”, mint a színházban. Commedia del’ arte! Az ám! Még 
pedig a javából. Csiki úr megnyitotta 10 óra két perckor a 
nyilvános tárgyalást, megállapította, amit meg kellett álla­
pítani, a jegyzőkönyvvezető pedig „gépbe írta”, amit mond­
tak neki. Minden olyan volt, mint az igazi. Ezt követően dr. 
Pethő Róbert, az MLSZ jogtanácsosa kapott szót, aki több 
pontban foglalta össze mondandóját. Látszott, készült, 
csakúgy mint a többi szereplő.

„A teljesség igénye nélkül” többek közölt szólt arról, 
hogy a sajtó útján tett különféle nyilatkozatok nem pótol­
hatják a tárgyaláson való megjelenés esetén kifejtett kifogá­
sokat, okokat. Mint említette úgynevezett státuszperről - 
gondolom - van szó. Annak lefolytatásán viszont éppen jel­
legéből adódóan célszerű lenne az érdekelt félnek üsztcletét 
tenie, hiszen fokozott érdeke a munkavállalónak is, hogy túl 
legyen minél előbb rajta, mert ez szolgálja a jogbiztonságot. 
Dr. Pethő, amint megjegyezte, ezt a fajta magatartást, amit 
Bistkeiék folytatnak rosszhiszemű pcrvitelnck nevezi a jog­
gyakorlat.

Végül leszögezte, hogy a tárgyalást jogszerint meglehet­
ne tartani ugyan, ám tisztelettel kérte a munkaügyi döntőbi­
zottságot, hogy legyen nagyvonalú (volt dolgozójával) és 
javasolta, hogy napolják cl a tárgyalást. A Csíki irányította 
testület néhány perc alatt zárt ajtók mögött úgy határozott, 
hogy 1990. február 2-ára tűzi ki az újabb tárgyalást.

Molnár László

de egység is?
Mennyire sürgeti az idő a szövetsé­

get az elnökválasztás kérdésében?
- A legfontosabb most az, hogy lét­

rejöjjön az a vezetői testület, amely az 
úszósport operatív irányítását végzi és 
biztosítja a fennakadás nélküli mun­
kát. Az elnök személyének megvá­
lasztását ebből a szempontból nem 
kell elkapkodni. Vasárnap a közgyűlé­
sen bárki tehet javaslatot az elnöki 
posztra, amelyet a testület több mint 
felének kell jóváhagynia. Ebben az 
esetben ajelölt felkerül a választólistá­
ra, amelynek alapján újabb szavazásra 
kerül sor, s ez a voksolás hivatott el­
dönteni, ki legyen az elnök. Azt, hogy 
lcsznck-c jelöllek, hogy azok felkerül­
nek-e a listára, s hogy végül is közülük 
mcgválasztanak-c valakit, termé­
szetesen nem tudom megmondani.

SPORTMŰSOROK

Szombat

cselgáncs: Férfi és női OB, Kör­
csarnok, 11 ó.

gyorskorcsolya: Kispályás No­
votrade Nagydíj, Budapest Sport­
csarnok, 15 ó.

kosárlabda: NB I-es férfi és női 
mérkőzések. Nők:

MTK-VM - Tungsram, Hungá­
ria krt, 16 ó.

BSE - BEAC-Gépszev, Város­
major, 16 ó.

műkorcsolya: Országos bajnok­
ság, Budapest Sportcsarnok, 8 6. 
' ökölvívás: Paks - Vasas, I. osztá­
lyú csapalbajnoki találkozó, Paks, 
17 ó.

Vasárnap

cselgáncs: Férfi és női OB, Kör­
csarnok, 9 ó.

gyorskorcsolya: Kispályás No­
votrade Nagydíj, Budapest Sport­
csarnok, 9.30 ó.

jégkorong: Ferencváros - Ú. Dó­
zsa bajnoki mérkőzés, Budapest 
Sportcsarnok, 15 ó.

kézilabda: Bp. Spartacus - CM 
Leganes (spanyol), Kőér u. 16.30 ó.

kosárlabda: NB I-es bajnoki 
mérkőzések. Férfiak:

Bp. Honvéd - Tungsram, Dózsa 
Gy. út, 16 ó.,

ZTE-Hcraklith - Csepel, Zalae­
gerszeg, 17 ó.,

Oroszlány - Körmend, Orosz­
lány, 17 ó.,

MAFC - Szolnok, Dózsa Gy. út, 
17.45 ó.

ökölvívás: H. Kun Béla SE - 
Kecskemét, I. osztályú csapatbaj­
noki találkozó, Kiskunfélegyháza,

röplabda: NB I-es férfi mérkő­
zések, köztük:

NYVSSC - Csepel, Nyíregyhá­
za, 17 ó.
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Duckadamért 
a Békéscsaba is 

jelentkezett
Az utóbbi napok egyik sportszen­

zációját a békéscsabaiak szolgáltat­
ták azzal, hogy bejelentették: á lab­
darúgó-szakosztály szeretné leigazol­
ni a román Helmut Duckadamot, a 
másodosztályú Aradi Vagon kapusát, 
aki négy éve döntő érdemeket szer­
zett a Steaua Bucurestí BEK-győzel- 
mében.

A hírt megerősítette Annus Vince, 
a Békéscsabai Előre Spartacus ügy­
vezető elnöke, aki társadalmi munká­
ban a labdarúgó-szakosztály elnöki 
teendőit is ellátja.

- A napokban Váczl Györggyel, 
az ETA Arad alelnökével tárgyal­
tunk, őt kértük meg, hogy hozzon 
össze bennünket Duckadammal - 
nyilatkozta Annus Vince. - Bár eb­
ben az ügyben szombaton még várok 
egy telefonhívást, valószínű, hogy 
kedden utazok Romániába felvenni a 
személyes kapcsolatot a jónevű ka­
pussal.

- Mit kínálnak az egykori váloga­
tott játékodnak?

- Erről még korai beszélni, hiszen 
azt sem tudjuk, hogy Duckadamot 
érdekll-e a ml ajánlatunk. S az sem ti­
tok, hogy nyugati klubok is megke­
resték, például olasz és török csapá­
tok szeretnék leigazolni. Rajtunk 
nem fog múlni a megállapodás, a 
részletekről pedig egyelőre csak 
annyit: akár hároméves szerződést is 
hajlandók vagyunk kínálni neki 
zárta szavait Annus Vince.

Sztrájkba lép a szövetség?

Padlóra kerülhet a magyar ökölvívás
A Bp. Honvéd szakosztályának fel­

számolása csak az egyik, és nem is az 
utolsó fejlemény volt abban a szomorú 
folyamatban, amely a magyar ökölví­
vás szegényedését jellemzi. A piros­
fehérek december végére szűntek meg 
létezni, és már a januárnak is megvan 
az „áldozata”. Újabb első osztályú 
gárda lépett vissza a csapatbajnokság­
tól, így a magyar élvonalat jelen pilla­
natban már csupán öt együttes alkotja. 
A Kaposvári Dózsa ugyan nem szűnt 
meg, de anyagi gondokra hivatkozva 
bejelentette, hogy az 1989/90-es CSB 
második szakaszában már ne számít­
sanak részvételére. Meddig folytatód­
hat ez a tendencia, az ökölvívó-szak­
osztályok padlóra kerülése? Egyálta­
lán megállítható és visszafordítható-c 
a hanyatlás folyamata?

- Számunkra nem csupán a Bp. 
Honvéd és a Kaposvári Dózsa jelent 
nagy veszteséget, hanem például az is, 
hogy egy másodosztályú csapat, a 
Szegedi Dózsa - stílszerűen szólva - 
ugyancsak bedobta a törülközőt. Saj­
nos, a mai gazddasági helyzetben, 
amikor általános a létbizonytalanság, 
az ilyen és hasonló esetek szinte elke­
rülhetetlenül követik egymást. És 
ugyan arról is hallani olykor, hogy ki­
sebb ökölvívó-szakosztályok itt-ott 
alakulnak, az nyilvánvaló, hogy a 
nagy egyesületeknél bármikor bekö­
vetkezhet a bokszot (is) sújtó leépítés. 

Tudom, hogy például a Vasas is hiá­
nyokkal küzd, a kesztyűs szakosztály 
borotvaélen táncol, és az Ú. Dózsánál 
is tulajdonképpen akármelyik pillanat­
ban véget vethet az ökölvívásnak a 
Honvédéhez hasonló döntés. Hadd te­
gyem hozzá, hogy a veszély más 
sportágakat ugyanúgy fenyeget, a gon­
dok általánosak, és bizony a kilátások 
sem valami biztatóak - mondta Hor­
váth György, főtitkár.

- Ilyen körülmények közepette nem 
valami irigylésre méltó egy főtitkár 
élete...

- Megint csak jogosabb, ha töb­
besszámot használok, ugyanis más 
szakszövetségek főtitkáraihoz hason­
lóan, de a kört kiterjeszthetem vala­
mennyi szövetségi alkalmazottra, in­
gatag talajon dolgozunk. Pillanatnyi­
lag azzal a nagyon is valós veszéllyel 
szembenézve, hogy 5-én még a fizeté­
sünket sem fogjuk megkapni. A sport­
hivatal, amely eddig ugye-mindent he­
lyettünk intézett, most semmit sem 
akar vállalni, és másokra mutogat, 
ahelyett, hogy időben szólt, és felké­
szített volna bennünket, fizetett alkal­
mazottakat a várható adminisztrációs 
gondokra, a bér- és munkaügyi problé­
mákra. Már az is felmerült, hogy 
sztrájkba lépünk, ha nem kapjuk meg 
februári járandóságunkat.

- És mi van az állami támogatás­
sal?

- Miközben túlhangsúlyozzák a 
sportszövetségek önállóságát, elfelej­
tik, hogy a két lábon járáshoz pénz is 
kell, nekünk például az idei évre kal­
kulált működési költségünk 6 és fél­
millió forint, márpedig egy nehéz át­
menet idején nem könnyű dolog tőke­
erős és az ökölvívásra is áldozni képes 
szponzorokat találni. Vállalkozni, 
önálló „forintkitermelő” tevékenysé­
get folytatni, ripsz-ropsz nem lehet, ez 
is időigényes dolog, de a mecénások 
nyújtotta támogatás és a saját pénz 
együttesen még mindig kevés lenne a 
normális működéshez. Ám hiába van 
hónapok óta ígéret, központi pénzt 
még egy fillért sem kaptunk, márpedig 
ha nem tudjuk, mekkora összegből 
gazdálkodhatunk, sem tervezni, sem 
felkészülési programot készíteni nem 
lehet.

- Ennyi gond hallatán, úgy tűnik, a 
magyar ökölvívás rendkívül nehéz év 
elébe néz.

- A panasz melleit természetesen 
dolgozunk, szombaton folytatódik a 
csapatbajnokság, indul a „tavaszi” 
szezon. Azonkívül készülünk az ango­
lok elleni, juniorok részvételével ter­
vezett válogatott mérkőzésre, amely 
Londonban lesz február végén. Nem 
mondtunk le arról sem, hogy vendégül 
lássuk az amerikai felnőttválogatottat. 
Meghívót küldtünk az Egyesült Álla­
mokba, több időpontot megjelölve, 
most várjuk a válaszukat.

/-7
Ok huszonnégyen

Skócia: a búcsú a statisztaszereptől?
Az idősebb, rutinosabb játékosokra támaszkodni, netán a hátralévő pár hó­

nap során fiatalabb tehetséges labdarúgókkal „operálni” olasz földön? Ez a 
legfőbb kérdés, ami a skót futballrajongókat foglalkoztatja. És persze ugyan­
ennek a dilemmának a megoldása a feladata ezekben a hetekben Andy Rox­
burgh szövetségi kapitánynak is. Fátumként szólnak arról a sportág skóciai 
szerelmesei, hogy a vb-finálék történetében válogatottjuknak még sohasem si­
került a versenyek második szakaszába eljutnia. Igaz, mit érdekli ez a sport­
történeti tény a mai válogatott játékosokat?

A skót labdarúgás a brit futballéletbcn a második az erősorrendben, Anglia 
nagyhatalmi pozícióit aligha veszélyezteti. A szívós, foggal-körömmel való 
védekezésből gyors támadásba való felfejlődés, ez jellemzi ma Roxburgh gár­
dáját. Igaz, akadnak azért olyan szakértői vélemények, amelyek szerint az „el­
ső Anglia, második Skócia” besorolás idejétmúlt, mert az angol származású úr 
szövetségi kapitány, Jack Charlton nemzeti együttese manapság elhúzná már 
a skótok nótáját... Roxburgh egy viszonylag egységes, mindig bevethető le­
génységgel menetelt végig a selejtezőkön, amelynek európai 5. csoportjában 
hamar kiderült: az előzetes erőviszonyokra fittyet hány Jugoszlávia csapata. 
A „plavik” 1-1-gyel és 3-1-gyel mutatták meg a skótoknak, hogy náluk több 
a reális esélyük Olaszországra. Maradt hát a kérdés, az egykori Európa-bajnok 
franciák képesek lesznek-e tartani a lépést Skóciával? Tartották! A skótok ha­
zai földön nyertek (2-0), amire Párizsban csattanós vereségben volt részük 
(0-3). így hát a két „indultak még” kategóriába sorolt együttessel szembeni 
helytállás vált sorsdöntővé. A skótok, a norvégok és ciprusiak elleni 4 mérkő­
zésen hét pontot gyűjtöttek, a franciák csak hatot. így került a vb-döntőbe 
Skócia.

- Ez az ödödik vb-döntőnk, a korábbi négyről szólva azt emlegetik: sta­
tiszták voltunk - emlékezett Roxburgh kapitány. - Most itt lenne az ideje, 
hogy a 16 közé verckedjük magunkat. Viszonylag koros védőim, Willie Mil­
ler, Alex McLcish és David Cooper tapasztalata számottevő, de a sorozatter- 

^clést vajon hogyan bírják...?_________________

UEFA: svájci és svéd pályázók
♦

Az Európai Labdarúgó Szövetség berni széktielyéről érkezett telexjelentés sze­
rint a szervezet megüresedett elnöki tisztére két jelentkező van. .Mint Ismert, 
Jacques Georges, a szövetség francia irányítója - 19X3 óta tölti be a vezető posz­
tot - nem vállalja az újabb megbízatást. Georges elnök Utódjáról április 19-én, 
máltai tanácskozásán dönt az UEFA kongresszusa. A pályázók közül Lennart Jo­
hansson, a svéd szövetség elnöke 1929-ben született és 19X4 óta tagja az UEFA 
végrehajtó bizottságának. Több fontos tisztsége mellett ellátja a női futballt fel­
ügyelő bizottság vezetését is. „Ellenfele”, Freddy Rumo 46 éves, és egyszemélyben 
az UEFA alelnöke, a svájci szövetség elnöke, valamint a tömegtájékoztatással fog-' 
lalkozó UEFA-bizottság vezetője. A máltai tanácskozáson az elnökön kívül u vég­
rehajtó bizottság tagjait is megválasztják. Hogy a testületbe kik szeretnének beke­
rülni, azt várhatóan a február 18-1 határidő lejárta után hozzák nyilvánosságra.

Szabad az út a keletnémet sportolók előtt
Az NDK-ban az ismert politikai­

társadalmi változások leghamarabb ta­
lán a sportban éreztették hatásukat. 
A Testnevelési és Sporthivatalt 
(DTSB) még az elmúlt év végén átala­
kították, s végrehajtották a szükséges­
nek ítélt személycseréket. (Többek kö­
zött Klaus Eichler volt elnököt is le­
váltották.)

Csütörtöki tanácskozásán a DTSB 
vezetősége olyan határozatot hozott, 
amely tulajdonképpen teljes függet­
lenséget biztosít a szakszövetségek­
nek. Eszerint a jövőben minden köz­
ponti korlátozás nélkül köthetnek pro­
fiszerződést a keletnémet sportolók, a 
megállapodáshoz nem szükséges a 
DTSB beleegyezése. Azt, hogy milyen 
feltételekkel engedik külföldre a ver­
senyzőket, a sportági szövetségekre 
bízzák.

A DTSB szakemberei a közeljövő­
ben kidolgozzák a külföldön szereplő

sportolók szerződéskötésével kapcso­
latos pénzügyi szabályokat. A hivatal 
közleménye csupán egy dologra fi­
gyelmeztetett, mégpedig arra, hogy 
súlyos büntetést helyeznek kilátásba, 
ha valaki a szövetséget megkerülve 
vagy a sportági vezetés beleegyezése 
nélkül ír alá megállapodást.

A jelentések már korábban beszá­
moltak arról, hogy a legkiválóbb 
NDK-bcli labdarúgó, Andreas Thom a 
nyugatnémet Bayer Leverkusen 
együttesénél folytatja pályafutását. 
A Dynamo Dresden csatára - és a 
klubvezetők - nem várták meg a 
DTSB mostani határozatát, s a játékos 
már január 1-től a Bundcsliga-csapat- 
tal készül a tavaszi idényre. Thom el­
adási árát - valószínűleg a drezdaiak 
kérésére - nem hozták nyilvánosságra. 
Ugyancsak ismert, hogy a közelmúlt­
ban két keletnémet kerékpározó írt alá 
olasz proficsapathoz.
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Köszöntjük

FÁBIÁN és SEBESTYÉN

nevű olvasóinkat.

Fábián a latin Fabianus névből 
származik. Jelentése: a Fabius nem­
zetséghez tartozó férfi.

A Sebestyén nevünk a latin Se- 
bastianus rövidüléséből keletkezett, 
ami a görög szebasztosz szónak 
magasztos, felséges latinos tovább­
képzése. Mivel Sebestyén a nyíllal, 
puskával lövők védője, így ez a nap 
a vadászok ünnepe.

Az apotini németek régen zsír­
ban sült kalácsot, úgynevezett 
kichlt készítettek ezen a napon, 
hogy a szél le ne tépje a házfcdclet 
a fejük felől. Doroszlón is hasonló 
célból babot főznek, fánkot sütnek.

Géza I Január 20: Sebestyén
SZÁVAI I KALENDÁRIUM

Harci kronika
...Na, és volt egy sebes tény: 
Sebet kapott Sebestyén...

Elrepülnek Debrecenből
A szovjet csapatcsökkentés ez évi első lépéseként kivonják Debrecenből a 

katonai repülőezredet, majd ez év végéig folyamatosan megszüntetik a repü­
lőtér teljes katonai jellegét - mindezt Debrecenben erősítette mcg Burlakov 
vezérezredes, az Ideiglenesen Magyarországon Állomásozó Szovjet Déli 
Hadseregcsoport parancsnoka.

Debrcczcni Ferenc megbízott tanácselnök pénteken elmondta: a szovjet ka­
tonai parancsnokot aggasztja az a feszültség, ami a repülőtér kapcsán a lakos­
ság körében kialakult. Reményét fejezte ki, hogy a szovjet alakulatok barát­
sággal válnak majd el a város lakosságától. Erről hasonló szellemben nyilat­
kozott a város megbízott tanácselnöke is. Debrcczcni bejelentette: a repülőte­
ret polgári célra hasznosítják, amit korábban a lakosság is kezdeményezett. 
A tanácsi vezető kérte a szovjet parancsnokot, hogy már a szovjet repülőtér 
katonai jellegének teljes megszüntetése előtt tegyék lehetővé olyan polgári 
gépek próbarepülését, amilyenek a későbbiek során vennének majd részt lé­
giközlekedésben. A lakosság ezáltal már most összehasonlítást lehetne a kato­
nai, illetve a polgári gépek okozta zajhatások közölt. A debreceni szovjet lö­
vészezred is átadja két telephelyét a városnak; az egyik, a Nagyerdő közelé­
ben levő 16 hektáros terület egy új városi lakótelep kialakítását teszi majd le­
hetővé. A Magyar Néphadsereg haderőreformjának végrehajtása során 
körülbelül két-három év múlva visszakerül a város tulajdonába a jelenlegi 
Bocskai laktanya, s ezzel egyetemi városrész, oktatási centrum kialakítására 
kínálkozna lehetőség.

A Nap kél: 7.24 órakor 
nyugszik: 16.26 órakor

A Hold kél: 137 órakor
nyugszik: 10.52 órakor

Több-kevesebb napsütés
Változóan felhős idő várható, több-ke­

vesebb napsütés szombaton is valószínű, a 
szél mérséklődik. Hajnalban párásság, né­
hol átmenetileg köd várható. A legalacso­
nyabb hőmérséklet -2 és —7, a legmaga­
sabb 1 és 6 fok között várható.

Királylányok körúton
• „Ténymegállapíló útra” Románi­
ába repült csütörtökön Mihály ro­
mán exkirály két lánya, Margarita 
és Sophie. A két királylány egy he­
tet szán az országon belüli köruta­
zásra, amelynek az a célja, hogy 
„találkozzanak a forradalmat vég- 
hezvivő fiatalokkal”. Ellátogatnak 
Brassóba, Temesvárra és Kolozs­
várra isi A feladattal 1947 óta 
száműzetésben élő atyjuk bízta meg 

^őket.________________________

Budapest csillaga
„A Szabadság Csillagával” tüntették ki Budapestet a franciaországi 

Toulóuse városában most véget ért nemzetközi találkozón, a Communica- 
ville elnevezésű, a városi kommunikációval foglalkozó összejövetelen. 
A magyar főváros kitüntetése Dominique Baudis, Toulouse főpolgármes­
teré szerint „annak elismerése, hogy Magyarország elsőnek indult el Kö­
zép-és Kelet-Európábán a szabadság és a demokrácia útján, és példát 
mutatott az átalakulás higgadt és eredményes megvalósításában”. 
Az összejövetelen számos európai főváros, nagyváros küldöttségei azt vi­
tatták meg, hogyan alakul a városok egymás közötti, illetve a varosok és 
azok lakossága közötti kommunikáció a legkorszerűbb technika felhasz­
nálásával. Nemzetközi filmfesztivált is rendeztek a városokat bemutató 
filmekből, videókból.

Az MSZP győri elnöksége az 
Országgyűléshez és a kormányhoz 
fordul, hogy határozzák meg a 
nyugdíj alsó és felső határát. 
Az elemi erkölcsi tisztesség szerint 
az alsó határ 8 000, a felső legfel­
jebb 20 000 forint legyen (kiveve a 
vállalkozói szférát). Az elnökség 
felháborodással tapasztalja, hogy 
egyes gazdasági egységekben to­
vábbra is fenntartották az 50-100- 
szoros premizálási különbséget a fi­
zikai dolgozók és a magasabb veze­
tők között. Felkéri az érintett 
egységek vezetőit, ne növeljék az 
amúgy is pattanásig feszült társa­
dalmi hangulatot.

/--------------------------------: ——" [
Választási esélyegyenlőség a városi médiákban

Veszprém megyében elsőként a megyeszékhelyen jutottak 
megállapodásra a pártok vezetői a helyi médiákat kiadó vállalat, 
a Veszprém Városi Televízió és Lapkiadó Vállalat szerkesztői­
vel.

Elsősorban a Veszprém Városi Televíziót illetően született 
megállapodás, de a választási kampány finisében megjelenő vá­
rosi hetilap kommunikációs pártatlanságáról is megegyezés szü­
letett. A több órás vita és egyeztetés után a Veszprémben tevé­
kenykedő pártok választási programjáról született megállapodás 
szerint a hátralévő időszakot két részre bontják. Eszerint február 
23-ig a városi televízióban minden, a megyeszékhelyen tevé­
kenykedő párt számára 10 percnyi bemutatkozási lehetőséget 
biztosítanak. Ebben a nézők, Veszprém’lakói, megismerkedhet­
nek az érintett párt programjával és információkat kaphatnak a 
képviselőjelöltjeikről. A 10 percen kívül a városi televízió fő­
szerkesztője biztosította, hogy a pártok eseményei közül egyről, 
a pártok kívánsága szerint tudósít és minden további pártrendez- 
vényről, eseményről, kezdeményezésről szóló tudósítás elkészí­
tése, sugárzása a szerkesztőség szakmai hatáskörébe tartozik. 
A pártok és a szerkesztőség megállapodott abban is, hogy az

úgynevezett főműsor idején semmiféle fizetett politikai reklámot 
nem fogadnak cl, nem közölnek. A fizetett reklámok helye és fó­
ruma a minden nap délutánján jelentkező képújság, ám itt is a 
reklámszövegek árának felső határát limitálták ezzel is biztosít­
va az esélyegyenlőséget. Ugyancsak limitált felső határ meghú­
zásával a városi televízió arra is vállalkozott, högy kedvezmé­
nyes reklámtarifa mellett a pártok jelentősebb eseményeiről - ha 
ők kívánják - a hivatalos adásidőn kívül 5-10 perces adást sugá­
roznak Veszprém több mint 15 ezer lakásában, a városi televízió 
körülbelül 40 ezer nézőjének. A választási kampány utolsó har­
madában, a finisben, az esélyegyenlőség biztosítása érdekében 
ismét konzultációt folytatnak a pártok és a szerkesztőség képvi­
selői, de abban megállapodtak, hogy ebben az időben kommuni­
kációs fórumot már csak azok a képviselőjelöltek kapnak a váro­
si televízióban és az ekkor már remélhetőleg megjelenő városi 
hetilapban, akik elnyerték a szükséges számú állampolgári támo­
gatást Az egyezményt a Veszprém Városi Televízió és Lapkiadó 
Vállalaton kívül aláírták az MDF, MSZDP, FKgP, SZDSZ, a Ha­
zafias Választási Koalíció, az MSZMP és az MSZP városi veze­
tői, illetőleg képviselői..- gyg - j

Kétes dicsőség
Az öngyilkosságok arányát tekintve már nem Magyarország a világelső, ha­

nem Dél-Korea - állítja egy dél-koreai tanulmány. Ádatai szerint tavaly Dél- 
Koreában 100 ezer lakosra 48,7 öngyilkosság jutott Egy 1980-as ENSZ-je- 
lentés szerint Dél-Korea a hatodik volt a világon, és a lista élén Magyarország 
állt 100 ezer lakosra jutó 45 öngyilkossággal. A dél-koreaiak szerint az 
ENSZ-jclentés pontatlan szöuli adatokra támaszkodott. 1988-ban például a 
gazdaságtervezési hivatal csak 2 367 öngyilkossági esetet mutatott ki, miköz­
ben a rendőrség statisztikái 7 735-ról tudnak.

- Béres Józseffel, a Béres -csepp létrehozójá­
val találkozhatnak az érdeklődők január 22-én, 
hétfőn este fél héttől Szekszárdon, a szakszerve­
zeti székházban. Az orvosklub összejövetelére 
várják az érdeklődőket.

- Jótékonysági koncertet ad a szekszárdi Holló 
együttes január 23-án este hét órától a szekszárdi belvá­
rosi katolikus templomban.

A befolyt összeget az együttes a templom külső re­
noválására ajánlja fel. Koncertjük címe: „Adjon Is­
ten..,”.

Helyesbítés
A tegnapi lap első oldalán a Px Informa­

tikai és Humán Kockázatokat Kezelő Kft. 
munkájáról, a biztosításügy reformjáról 
szóló írásnak a szerző szándékától eltérőén 
tévesen jelent meg a címe a szerkesztőségi 
gondozás során. Ez helyesen: Kockázatke­
zelés nélkül elkerülhetetlen az egész­
ségügyi árrobbanás.

Lottó-nyeremények
A 2 db 5 találatos szelvényre 

4 420 959, a négyesekre 140 034, a hár­
masokra 1515. a 2 találatosokra egyen­
ként 45,- Ft-ol fizetnek.

Ceausescu, a medvevadász
Ceausescu medvevadászati szoká­

sairól közöli cikket az Adevarulban 
Victor Giurgiu természettudós. Mint 
írja, Romániában a medvevadászat a 
diktátor kizárólagos joga volt. E célra 
600 ezer hektár kiváló minőségű erdőt 
különítettek el, ahol kedvére folytat­
hatta a vérengzést A hatalmas vadas­
kertben a medvéket és a vaddisznókat 
igen jól táplálták - legalábbis jobban, 
mint az átlagembert -, mivel fenn kel­
lett tartani a gazdag állományt az or­
szág elsőszámú kilövőjének. A med­
vék azonban nem tisztelték Ceauscs- 
cut, és sokszor nem hagyták lelövetni 
magukat. Ilyenkor a conducator dühe 
nem ismert határt, s ennek levét az er­
dőgazdálkodási tárca itta meg. Giurgiu 
szerint az erdészet hivatalos presztízse 
és általános elismertsége szoros össze­
függésben hullámzott Ceausescu min­
denkori vadászszercncséjévcl.
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Egy-eöy opera színhelyét adtuk 
laeg .Melyek ezek az operák ?

Angyalvár t=======^ 
Burg ...
Escorial '
Wartburg _ yára =====,

A negfejtésekek legkésőbb kedden 
adják postára nyílt levelezőlapon 
a 7101. SZEKSZÁRD P£.:23 cinre.

írják még rá: 1505-MEGVAN ! |
E héti nyerteseink:
Balogh Gyula,Kaposvár-
Nyolczas Szilvia,Budapest
Kiss Szilvia,Nagyatád
R.Tóth József,Pápa 
Polgári Mónika,Mátraverebély
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A Diákújságírók Országos Egyesülete 
közleménye

Alsó-, közép- és felsőfokú oktatási intézmények, kollégiumok diákrádió­
sai, újságírói és videósai megalakították a Diákújságírók Országos Egyesüle­
tét Az egyesület szakmai és jogi kérdésekben támogatja a szerkesztőségeket, 
újságíró előiskolát, nyári felkészítő tábort, júniusban Budapesten diáksajtó- 
fesztivált szervez. Diákújságírók és -rádiósok számára tehelségkutató pályá­
zatodnak ki, melynek beküldési határideje 1990. március 31. Információs 
irodájuk és már működő tanfolyamuk megtalálható: II., Bimbó u. 7., minden 
kedden és pénteken 15.00-18.00 óráig.

Országos információs rendszer kiépítéséhez újabb tagok jelentkezését vár­
iák! (OS)

Akció a romániai 
gyermekekért

A romániai eseményekkel szinte 
egyidejűleg a segítségnyújtás ezer­
nyi megnyilvánulásának lehettünk 
részesei és tanúi. Természetes, 
hogy az első segítség a közvetlen 
életveszély elhárításához, az elemi 
emberi szükségletekhez kapcsoló­
dott. A helyzet konszolidálása, a re­
ménykeltő politikai változások 
mellett sem feledkezhetünk meg ar­
ról, hogy a gyermekek mielőbb el­
feledhessék a. testi-lelki „ínség” 
megannyi szenvedéseit, hogy me­
séiket, dalaikat anyanyelvükön ta­
nulhassák és szerethessék meg.

Szövetségünk akciójával ehhez 
szeretne lehetőségeihez mérten 
hozzájárulni. A Magyar Nők Szö­
vetsége tehát felhívással fordul tag­
jaihoz, tagszervezeteihez és mind­
azokhoz, akik szívesen segítenék a 
román és a romániai magyar gyer­
mekek részére szervezett akción­
kat. Kérjük, hogy aki csecsemőru­
hákat, mesekönyveket, kifestő­
könyveket, gyermek folyóiratokat, 
gyermekdalok kottáit, dalosköny­
veket, mese- és diafilmeket, gyer­
mekjátékokat kívánnak adomá­
nyozni, azok jelentkezzenek a Ma­
gyar Nők Szövetségénél, Budapest, 
VI., Népköztársaság útja 124. Tele­
fon: 131-7529. Az adományokat a 
Magyar Vöröskereszt és az orszá­
gos koordinációt végző szervezet 
segítségével az újonnan megalakult 
Román Nőszövetségnek szeretnénk 
eljuttatni. (OS)

APRÓHIRDETÉS
Keresem azt a túlfűtött nőt, aki partnere 

lenne egy harmincas férfiúnak. Jelige: „Vi­
haros éjszaka” Levélcím: PENNA ügynök­
ség, 1083 Budapest, Szigony u. 16/B.

Hirdetését 
telefonon is 
feladhatja

Budapest 141-4655

Pécs (72) 41-580

Szekszárd (74) 16-277

Dombóvár (74) 66-779

Tolna (74) 40-476

Gerjen (75) 37-060

Megrendelőlap
Megrendelem a DÁTUM c. napilapot

.. .példányban és kérem, hogy a következő címre kézbesítsék.

A megrendelő neve:.........................................................................................

Címe: (város, kerület, utca, llp. emelet, ajtó):................................. . .............

Az előfizetés díja egy hónapra: 200,— Ft, 

negyedévre: 600,— Ft, 

fél évre: 1200,— Ft, 

egy évre: 2400,— Ft.
mely az előfizető személyét 1989. december 31-ig feljogosítja 

díjtalan lakossági apróhirdetés igénybevételére.
Az előfizetési díjat a fenti címen nyugtával jelentkező 

kézbesítőnek fizetem ki.

aláírás

A megrendelőlapot borítékban, bérmentesítés nélkül 
az alábbi címre adják fel: 

Vidéken: Postahivatal, helyben 
Budapesten: Hírlapelöfizetési és Lapellátási Iroda (HELÍR) 

Budapest, XIII. Lehel u. 10/a.
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De mi lesz visszamenőleg?

A KIOSZ képviselője az Országgyűlés Reformbizottságának ülésén szorgal­
mazta: a vállalkozást mindenképpen kössék legalább a 8 általános iskola elvég­
zéséhez. Többen azt javasolták: föltétlenül szakképzettséghez kell kötni ezt S 
igazuk is van - formailag. Mert - bocsássák meg -, de úgy látszik, még életük­
ben nem láttak teknővájó cigányt, hímzőasszonyt, vályogvetőt, esetleg népi faze­
kast, fafaragót

Ám, ha ezeket nem is látták (mások és másutt), többen meggazdagodtak belő­
lük. Igaz, ebben az is közrejátszott, hogy a fentiek egy része négy-hat elemit vég­
zett, de az is kétségen felül áll: ha többet jártak volna, nem lenne szebb a munká­
juk. Ettől persze még vállalkozhatnának. Különben sem jó az, ha megbolygatjuk 
őket ilyen rendszabályokkal. Régebben ennél kisebb okok is kibillentették a ter­
mészet emberét. Herman Ottó például talált egy ladikos-pákászt, s gyönyörűsé­
gére szolgált a magavájta csónakban, lobogó hajjal. Megkérte, ugyan evezzen 
már Pestre. Meg is tette az öreg, csakhogy előtte tisztesen megnyiratkozott, be- 
retválkozott, s még a csónakját is kimeszelte... Egy évig kellett várni, míg újra 
természeti formájára vadult.

Nem is ezen töprengenék el azonban a javaslat hallatán, hanem azon, hogy ed­
dig lehetett vállalkozni? Ráadásul nem is kis-, hanem nagyvállalkozásba fogni: 
hatosztályos miniszter lehetett valaki, gyárvezető az udvaros. Pedig ők még nem 
is a saját kockázatukra árulták termékeiket Vagy talán éppen ezért lehetett?!

#

Továbbrepül
Szombatra halasztották a Co­

lumbia amerikai űrrepülőgép 
visszatérését, mért a kaliforniai 
Edwards légitámaszpontot sűrű 
kód borítja. Az. előírások szerint 
a biztonságos leszálláshoz, leg­
alább 11 kilométeres látótávolság 
szükséges. A tervek szerint ma, 
szombaton reggel ér földet a Co­
lumbia.

Román provokáció
„A Csíkszeredái románok küldöttségé­

nek feljelentése nem felel meg a valóság­
nak, hanem olyan provokáció, amely a ro­
mán-magyar testvériség aláásását céloz­
za” — úja a romániai magyar dolgozók he­
tilapja, a Valóság. Részletes ismertetést ad 
azokról az alaptalan vádaskodásokról, 
amelyekkel nemzetiségi ellentéteket akar­
nak szítani Hargita megyében.

Kiállítás igen, vízum nem?
Hongkongban február 14. és 17. kozott rendezik meg az Intertour *90 

nemzetközi kiállítást, amelyen részt venne a Szovjetunió, Magyarország, 
Lengyelország és Csehszlovákia is. A hatóságok hozzájárultak az említett 
országok részvételéhez, de a kiállítás rendezői szerint ahhoz viszont nem, 
hogy vízumot is biztosítsanak a négy ország képviselőinek. Vagyis kiállít­
hatnak, de nem lehetnek jelen. A Hongkong Standard című lap fölöttébb 
furcsának és logikátlannak ítéli a hongkongi angol hatóságok eljárását.

Etikai kódex
Újabb megbeszélést tartottak pénteken 

a pártok képviselői a választási etikai kó­
dex kidolgozására. A megbeszélésen az is­
mertebb pártok közül csupán a Magyar 
Néppárt, a MSZDP és az MSZMP nem 
képviseltette magát. A véglegesített terve­
zetet pedig várhatóan kedden írják majd 
alá a pártok képviselői.

r A
A Belügyminiszter közleménye

Az SZDSZ és a Fidesz pénteki sajtó tájékoz tat óján felvetett kérdésekre a Belügymi­
nisztérium a következőket közli: Végvári József valóban a belső biztonsági csoportfő­
nökség tisztje, aki ügycletesi beosztásban dolgozott a szolgálatnál. Végvári József el­
len az illetékes parancsnok államtitok megsértésének alapos gyanúja miatt a Katonai 
Főügyészségnél feljelentést tett és egyidejűleg felfüggesztette beosztásából. Az iratok 
megsemmisítésével kapcsolatban a Belügyminisztérium ismételten kijelenti, hogy az 
érvényben lévő állami szabályoknak megfelelően a selejtezés rendszeres. 1989. októ­
ber 23-át, a Magyar Köztársaság kikiáltását, a módosított alkotmány és a Büntető Tör­
vénykönyv hatályba lépését követően minden olyan titkos adatot, jelentést, nyilvántar­
tást ennek megfelelően semmisítettek meg, mivel a törvénymódosítások után további 
őrzésük már törvénysértés lett volna. A Nagy Imre ügyében keletkezett, titkosnak mi­
nősített dokumentumokat nem semmisítették meg, ezeket ugyanis a rehabilitációs eljá­
rás során az igazságügyi szerveknek már korábban átadták, illetve a Belügyminisztéri­
umban őrzik. Nem felel meg a valóságnak az a bejelentés, hogy az adatok gyűjtése je­
lenleg is tovább folytatódik. A belügyminiszter utasítására ugyanis az érintett 
szolgálatnál a titkosszolgálati eszközökkel és módszerekkel való információgyűjtést 
felfüggesztették. Végvári József szereplése része annak a politikai kampánynak, amely 
a választások előkészítésének időszakában az államapparátus fellazítását, szétzilálását 
célozza. Egyes politikai erők e választási küzdelemben pártpolitikai érdekeiket minden 
jel szerint a békés átalakulás, a nemzet, a Magyar Köztársaság általános biztonsági ér­
dekei elé helyezik. (MTI)

A kávét fogyasztó idősek sokkal aktívabb szexuális életet élnek, mint a kof­
feint nem fogyasztók - állítja az Archives of Internal Medicine című szaklap ja­
nuári számában dr. Ananias Diokno detroiti orvos, aki 744 idős ember megkérde­
zése alapján számol be vizsgálatainak eredményéről. A hatvanévesnél idősebb 
hölgyek közül a kávét fogyasztók 62 százaléka közölte, hogy aktív nemi életet él. 
A nem kávézók közül csak negyven százalék nyilatkozott így. A férfiaknál a 
rendszeresen kávézók 36 százaléka panaszkodott potenciazavarokra, míg a nem 
fogyasztók közül 59 százalék. Több kutató kétségbe vonja e megállapítások 
megalapozottságát

Szép javaslat
Hatpontos nemzetközi környezetvédel­

mi együttműködési’programot terjesztett 
elő pénteken Gorbacsov. Javaslatai értel­
mében meg kell teremteni a nemzetközi je­
lentőségű természetvédelmi területek meg­
óvásának jogi rendszerét, egységes kör­
nyezetvédelmi technológiákat kell el­
terjeszteni a világban, az új típusú 
környezetvédelmi együttműködésben al­
kalmazni kell a leszerelés terén bevált 
ellenőrzési módszereket, nemzetközileg is 
ki kell nyilvánítani az egészséghez való 
egyetemes jogokat és végül teljesen és ál­
talánosan be kell tiltani a nukleáris kísérle­
teket

Jelcin szerint, 
ha elnökválasztásra kerülne sor a 
Szovjetunióban, azon jó eséllyel in­
dulna, viszont ha Gorbacsov nem vál­
toztat politikáján, az ő esélyei egyre 
csökkennek. Interjújában azt is mond­
ta, hogy a balti köztársaságoknak jo­
guk lenne az elszakadásra. Megismé­
telte korábbi bírálatát, amiért a szovjet 
vezetés sokkal nagyobb luxusban él, 
mint a nyugati demokráciák politiku­
sai. Hangsúlyozta, hogy kiáltó a kü­
lönbség a 48 millió, létminimum alatt 
nyomorgó szovjet állampolgár és a ve­
zetők körülményei között.

Ideológiai kérdésekre áttérve kifej­
tette, hogy a marxizmus természetéből 
adódóan hibás elmélet, amit a gyakor­
lati tapasztalatok alapján korrigálni 
kellett volna; mivel a vezetés ezt el­
mulasztotta, gyakorlatilag 1919 óta 
bűnt követ el.

Németh Miklós nyilatkozatából
„Olyan ország, amelynek a kor­

mánya széles körben kiteregeti tit­
kosszolgálatainak adatait, segítőit, 
nem varhatja el, hogy komolyan 
vegyék akár külföldön, akár ott­
hon. A törvénytelenségekért szigo­
rú felelősségrevonást kezdeménye­
zek. Ugyanakkor nem engedhetem, 
hogy nemzeti érdekek sérüljenek 
felelőtlen lépésekkel, hogy szemé­
lyes elégtétel vagy éppen külföldi 
titkosszolgálat befolyása motivál­
jon. A szolgálat sorsáról késedelem 
nélkül dönteni fogunk. A belbizton­
sági szervezetet megszüntetjük; az 
állomány a közbiztonság fenntartá­
sában hasznos szerepet tölthet be. 
A megszervezendő Nemzetbizton­
sági Hivatalban kell foglalkozni az 
alkotmányvédelemmel, a kémelhá­
rítással és a nemzetközi terrorizmus 
elleni harccal. A hírszerzésnek 
önálló szervezetben kell majd mű­
ködnie. Azon leszek, hogy az úgy­
nevezett lehallgatási botrányból 
minden szükséges következtetést 
levonjunk, mégpedig úgy, hogy az 
az egész koncepcióváltási folyama­
tot felgyorsítsa, és a békés átmenet 
törvényes, alkotmányos útját erről 
az oldalról ne torlaszolja el semmi.”

r Mai lapunkatMai lapunkat 
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